

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 28.

bb 1. a főváros gazdasági fejlődése - nagy richárd nyilatkozata

i gy/mm szb hi -cz

1973. május 28.

Budapest képviseli az ország iparának több mint egyharmadát. az átlagosnál is nagyobb súllyal szereplő ágazatok között a fővárosban koncentrálódik a közlekedési eszközök gyártásának 44, a villamosgépek és készülékek 62, a híradás- és vákuumtechnikai termékek gyártásának 64 százaléka. Milyen eredmények születtek 1973 első negyedében, hogyan értékelik a főváros gazdasági fejlődését meghatározó főbb tendenciákat? - erről nyilatkozott nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára győri margitnak, az mti munkatársának.

- az ipari termékekre vonatkozó megrendelések és az értékesítés alakulására jellemző, hogy a termelés és az értékesítés gyorsabban nőtt, mint a rendelések. a budapesti székhelyű vállalatok ez év első negyedére /szerződéskötési árakon számítva/ 4,5 százalékkal több termék szállítására kötöttek megállapodást, mint egy évvel korábban. a növekedés teljes egészében az export 16 százalékos emelkedéséből adódott. figyelemre méltó folyamat továbbá, hogy az értékesítés gyorsabban ütemben nőtt, mint a megrendelések összessége: az első negyedben 4 százalékkal csökkent az áthuzódó rendelések értéke. a vállalatok az év első negyedére vállalt kötelezettségeiket 94 százalékban teljesíteni tudták.

- a statisztikai adatok ezuttal is tükrözik azt a több éve tartó folyamatot, miszerint a budapesti vállalatok vidéki telepein gyorsabban nőtt a termelés, mint a fővárosban levő vállalatoknál.

/folyt.köv./

MA

bb 1. /a fővárosi... 1. folyt./-szb

a budapesti székhelyű szocialista ipar bruttó termelése a vizsgált időszakban 4,2 százalékkal növekedett, ezen belül kiemelkedő, hogy a könnyűipar budapesti vállalatai 9 százalékkal többet termeltek, mint egy évvel korábban. figyelemre méltó változás: az előző évektől eltérően a fővárosi szocialista iparon belül az állami ipar nagyobb mértékben növelte termelését, mint a szövetkezeti ipar. a kiemelt, illetve budapesten az átlagosnál nagyobb súlyt képviselő ágazatok közül csak a villamosenergia-, a gépeket és gépi berendezéseket, a villamosipari gépeket és készülékeket gyártó, a műszer-, a vegyi-, valamint a textilipar termelésnövekedése haladta meg az 5 százalékot. ugyanakkor a kohászat, a közlekedési eszközöket gyártó, a híradás- és vákumtechnikai, a fémtömegcikk- és az építőanyagipar termelése alacsonyabb volt az egy évvel korábbinál.

- a termelés növekedése a nagyobb ágazatok közül a gépeket és gépi berendezéseket, a villamosipari gépeket és készülékeket gyártó, valamint a textiliparban budapesten nagyobb arányú volt, mint országosan. néhány olyan ágazatban viszont, ahol a termelés budapesten stagnált vagy mérséklődött, országosan jelentős eredményeket sikerült elérni. a termelékenység mind az iparban, mind az építőiparban tovább javult, a növekedés üteme azonban mérséklődött: az egy foglalkoztatottra jutó termelés az első negyedévben 4 százalékkal növekedett a múlt év azonos időszakához mérten.

- érdemes a statisztikai adatok mögött meghúzódó tényezők közül néhányat kiemelni. az egyik ilyen: a budapesti vállalatok iparfejlesztési beruházásainak egyharmad része jut a fővárosi telephelyek rekonstrukciójára, korszerűsítésére. az elmúlt időszakban, s a közeljövőben is - a vidéki munkaerőlehetőségek felkutatásával - nagyobb arányban telepítenek új, korszerű technikát a főváros határain túlra. az eredményeket meghatározó, ugyancsak lényeges jelenség, hogy a vidéki telephelyek jobb munkaerőhelyezése nagyobb műszakszámot, a gépi berendezések hatékonyabb kihasználását teszi lehetővé. azonban a tapasztalatok szerint lassanként a vidéki munkaerőtartalékok is kimerülnek. éppen ezért indokolt lenne a folyamatban levő, illetve a további iparfejlesztési, ipar-telepítési elképzelések felülvizsgálata, körültekintő elemzése. a tapasztalatok birtokában - néhány, budapesten kiemelt súllyal szereplő iparágban - arányosabb fejlesztési, rekonstrukciós tervek kialakítására van szükség. elsősorban az elavult technika gyorsabb ütemű korszerűsítésére, új, nagyteljesítményű gépek beszerzésére. e körültekintő elemzést és összehangolt intézkedést sürgeti, hogy a fővárosban foglalkoztatottak száma évről-évre csökken.
/folyt.köv./

-2-

M

bb 1. /a fővárosi... 2. folyt./-szb

a termelés növelésének egyik záloga, hogy e számszerű csökkenéssel arányosabb ütemben növekedjen a műszaki színvonal, a nagyobb hatásfokú berendezések munkába állítása új, korszerű technológiák alkalmazása. korábbi határozatok alapján a minisztériumoknak és az országos hatáskörű szervezeteknek 1971 végéig ki kellett volna dolgozniuk a fővárosi ipar sajátos adottságait figyelembe vevő iparfejlesztési irányvonalat, hogy annak érvényesítését a mostani terv-időszakban meg lehessen kezdeni. sajnos még a kezdeti lépésekig sem jutottunk el: az említett fejlesztési koncepció nem készült el. pedig a tapasztalatok, a problémák egyértelműen arra utalnak, hogy kialakítása nem tűr halasztást, a főváros ipara - arányát és összetételét - tekintve meghatározó szerepet tölt be iparunk egész tevékenységének alakulásában. véleményünk szerint a fejlesztési irányvonalát az v. ötéves terv előkészítő munkálatai során feltételül ki kell alakítani. szükséges ez ahhoz, hogy a következő terv-időszakban tovább erősödjenek, jobban érvényesüljenek budapest gazdasági építő munkájában a fejlődést szolgáló elemek.

- a fővárosi iparnak változatlanul rendkívül nagyok a rejtett tartalékai. több figyelmet kell fordítani például a munkaidő jobb kihasználására - ebben rejlik legnagyobb tartalékunk. éppen ezért az üzem- és munkaszervezés megjavítását, a munkaidő ésszerűbb kihasználását, a vállalati belső mechanizmus korszerűsítését valamennyi vállalatnak kiemelt feladatként kell kezelnie. az új műszaki és technológiai eljárások bevezetése, a munkafolyamatok legésszerűbb megszervezése, az anyagellátás folyamatosságának biztosítása, a termelés zökkenőinek megszüntetése valóságos aranytartaléka a termelékenység növelésének. minden vállalat vezetőjének kötelessége, hogy időről időre gondosan elemezze az üzem- és munkaszervezés helyzetét és a feladatokhoz igazítva korszerűsítse a belső irányítási formákat. örömmel mondhatom, hogy a több mint félezer budapesti vállalat, üzem és szövetkezet tekintélyes része - a központi bizottság 1971. december 1-i határozatát követően - már határozott intézkedéseket tett a helyi termelésirányítási és vezetési rendszer korszerűsítésére. azonban az erőik kiaknázásában mielőbb tovább kell jutni e kezdeti lépéseken. rendkívül jónak tartjuk, hogy a legtöbb üzemben, intézményben a korábbinál lényegesen nagyobb gondot fordítanak a törzsgárda fokozott erkölcsi és anyagi elismerésére. ennek, valamint más, a munkaerővándorlás csökkentését célzó erőfeszítéseknek tudható be, hogy budapesten némileg csökkent a munkaerővándorlás. e pozitív folyamat tartóssá tétele azonban még sok erőfeszítést igényel. elsőrendű teendőnek tartjuk, hogy a törzsgárdák meghatározó szerepet kapjanak a munkaversenyben és a gyárak közéletében. fokozottabb anyagi és erkölcsi megbecsülést kell biztosítani a szocialista munkaversenyben kiemelkedő teljesítményt nyújtók számára. határozottan érvényt kell szerezni annak az elvnek, hogy akik erejükhez és felkészültségükhöz mértent többet tesznek a társadalomért, azok minden vonatkozásban többet is kapjanak.
/folyt.köv./

-3-

M

bb 1. /a fővárosi... 3. folyt./-szb

- e rövid időszak eredményei a főváros gazdasági életének általános fejlődéséről tanuskodnak. a továbbiakban még fokozottabb figyelmet igényel a termelési ütem meggyorsítása, a termelékenység fokozásának és a gazdálkodás hatékonyságának növelése. valamennyi vállalatnál, szervezetben elengedhetetlen feladat, hogy a gazdasági vezetők, a pártszervezetek reálisan értékeljék eddigi eredményeket, s a tapasztalatok alapján hatékony, az igényekhez igazodó szervező munkával segítsék elő a kitűzött termelési feladatok maradéktalan megvalósítását, - fejezte be nyilatkozatát nagy richárd. /mti/

.-.

bb 2. az alföld első tornaparkja

vid-kz szb -cz

1973. május 28.

a békés megyei egészségvédelmi csoport kezdeményezésére június 2-án békéscsaba és gyula között - a psóteleki ősparkban - megnyílik az alföld első tornaparkja. az évszázados fák lombkoronái alatt kitűnő lehetőség kínálkozik tornára, a „kocogásra”, a szabadidő hasznos eltöltésére. a kisiparosok, a kisipari szervezetek és a különböző vállalatok szocialista brigádjai társadalmi munkában sok értékes tornafelszerelést készítettek a pósteleki parkba. a jól felszerelt s a tisztán/tulon páratlan erdei tornapályán június 3-án nyilvános kocogóversenyt rendeznek. /mti/

.-.

bb 3. a könyvhét küszöbén - legyen az olvasás mindennapi szükséglet

1 röt/tm szb szö -cz

1973. május 28.

gergely róbert, az mti munkatársa írja:

öt száz évvel ezelőtt hagyta el az első magyarországon nyomtatott könyv, a cronica hungarorum hess andrás budavári nyomdáját. fél évszázad során nagy utat tett meg a magyar könyvnyomtatás és könyvkiadás, a mai, igazán tiszteletre méltó eredményekig.

/folyt.köv./

NA

-4-

bb 3. /a könyvhét... 1. folyt.-szb

az elmúlt esztendőben 6,648 mű, 62,8 millió példányban hagyta el a nyomdákat, a lakosság több mint 1,2 milliárd forintot költött könyvek vásárlására. a tanácsi és szakszervezeti közművelődési könyvtárak pedig mintegy 57 millió kötetet kölcsönöztek. könyvkiadásunk eredményeit, olvasáskulturánk színvonalát tekintve felzárkóztunk európa legfejlettebb országai mellé. az eredmények elismerésre méltók, az egész nép olvasóvá nevelése terén azonban még nagy feladatok állnak a társadalom előtt.

olvasókulturánk fejlesztésére ösztönzést jelentett az elmúlt esztendő nemzetközi könyvévvé nyilvánítása. a könyvév magyar programjának megvalósítása összefogásra készítette a művelődés minden területének dolgozóit. e közös munkához csatlakozva a sajtó, a rádió és a televízió minden korábbinál nagyobb mértékben vette ki részét a könyv és az olvasás népszerűsítéséből, az olvasóvá nevelésből. a nyomtatott magyar könyv 500. évfordulójának megünneplése további ösztönzést adhat, hogy népünknek az olvasással még meg nem barátkozott rétegeihez is eljusson az írott szó, s közülük minél többen váljanak az önművelés híveivé.

a célok között első helyen áll a munkásosztály kevésbé művelt rétegei és a parasztság olvasóvá nevelése. fokozottabb figyelmet fordítanak az ifjúságra, a könyv- és az ifjúság találkozásának megszervezésére, hiszen - tartják a művelődéspolitikai szakemberek, - végeredményben nemzetünk jövője múlik azon, hogy a ma ifjúságából művelt, olvasott, szocialista világszemléletű felnőttek társadalmi lesz-e. ma már az sem vitatott, hogy a tudomány és a technika firtadalmának korában csak az a nemzet tarthat lépést a fejlődéssel, amelynek tagjai műveltek, ahol az önművelés, az olvasás mindenkinek mindennapi szellemi szükségletévé válik.

a nyomtatott magyar könyv 500. évfordulójáról megemlékező események sorozatát az ünnepi könyvhét nyitja. az ünnepi könyvhét országos szervező bizottságában részvevő szervezetek és intézmények arra kéri a megyei, városi és budapesti kerületi szervező bizottságokban részvevő képviselőiket, hogy tevékenyen vegyenek részt a programok kidolgozásában, és saját szervezeteik, intézményeik révén minél nagyobb társadalmi erőket vonjanak be a programok megvalósításába. a társadalmi erők eddiginél is szélesebb körű bevonásának mindenképp a helyi kezdeményezés erősödését, egy-egy megye, város, budapesti kerület önálló arculatú programjának kialakulását kell eredményeznie - hangsúlyozza az országos szervező bizottság utmutatója. nagy hangsúlyt kell kapnia a könyvtárakban, művelődési otthonokban azoknak a kiállításoknak, amelyek a magyar könyv 500. évét mutatják be. a fél évszázados évforduló jó alkalmat szolgálhat arra is, hogy számos kiállítás illusztrálja a könyv és az olvasáskultúra helyi történetét - és a felszabadulás óta eltelt időszak eredményeit. /mti/

.-.

-5-

NA

bb 4. csepeli tervek - 2,100 új lakás épül a XXI. kerületben

i -don/hi gi -

1973. május 28.

A negyedik öt éves terv eddig eltelt időszakában tovább formálódott, új létesítményekkel gyarapodott a XXI. kerület. Kardos Vilmos, a csepeli tanács elnöke elmondta: javult a lakásépítkezések üteme, bővült a kommunális hálózat, nőtt az óvodai és bölcsődei helyek száma. A városközpontban 294 lakás, egy 12 tanteremes általános iskola, 75 személyes óvoda, 60 személyes bölcsőde, valamint abc-áruház, étterem és bisztró épült. A csepel vas- és fémművek a vasmunkás téren 150 személyes óvodát létesített. szintén a vasmunkás téren nyári ifjúsági parkot adtak át rendezésének. elkészült a királyerdei művelődési ház is. a csillagtelepi bajáki ferenc szakközépiskolát nyolc műhelyteremmel bővítették, a jedlik ányos gimnáziumban pedig kerületi ifjúsági pinceklubot rendeztek be. korszerűsítették a táncsics Mihály utcai és a tanácsház téri park közvilágítását. a volt bagy ilona művelődési ház helyén öregeknek 60 személyes napköziotthont és 25 személyes szociális otthont létesítettek.

A kerület negyedik öt éves tervének összeállításánál a tanács figyelembe vette a lakosság várható növekedését és az ezzel kapcsolatos fokozódó kommunális, szociális és kulturális igényeket. tovább folytatódik a városközpont kialakítása. az építkezések harmadik ütemében 2 100 új otthont hoznak tető alá. a tanács messzemenően szorgalmazza és elősegíti a csoportos társasházépítési akciókat a rákosi endre utca környékén 1 000 lakás építésére biztosítottak lehetőséget. a munkálatok már megkezdődtek.

A kommunális ellátással kapcsolatban a tanácselnök elmondta, hogy az öt éves tervidőszakban 71 új kereskedelmi egység építését és a meglévők bővítését tervezik. 1975 végére a kiskereskedelmi hálózat csaknem 5,900 négyzetméter, a vendéglátóipari egységek pedig több mint 2,100 négyzetméter alapterülettel bővülnek. megkezdődött a csepeli kenyérgyár építése, amelyet jövő év végén adnak át rendeltetésének.

A magasabb szintű egészségügyi ellátást szolgálja majd a szakorvosi rendelőintézet fejlesztése, korszerűsítése. az idős emberek számára nyugdíjas otthont létesítenek. az otthon - orvosi felügyelet mellett - egésznapos ellátást, pihenést, szórakozást biztosít majd az arra rászorulóknak. /mti/

- 6 -

bb 5. slambuc-csárda a hortobágyon

vid./kz gi -cz

1973. május 28.

több mint negyvenezer vendéget várnak június végén megrendezésre kerülő kilencedik hortobágyi nemzetközi lovasnapokra. a legkiválóbb magyar lovasok mellett osztrák, olasz, szlovák és lengyel versenyzők jelezték a részvételüket.

A hortobágyon megkezdődtek az előkészületek a háromnapos lovasparádéra. az autóval érkezők sokkal gyorsabban tudják megközelíteni a pusztát: a 33-as út korszerűsítését és szélesítését június végére befejezik. felújítják, kimeszelik a csárda melletti kilenclyuku hidat, s a márai lovaspálya rendbehhozásához is hozzáfogtak. a pálya előtti részt betonozzák, meghosszabbítják a tavaly épített folyóparti sétányt.

az idén sokféle különleges pusztai étel között válogathatnak a hortobágyra érkezők. a balmazújvárosi Lenin termelőszövetkezet a helybeli áfész-szel „slambuccsárdát”, nyit. rendelésre, külön bográcsban, két-három-négy személyre főzik a különleges pásztor eledelt. /mti/

--

bb 6. évadzárás a pesti színházakban - új szerződések - ősi premiertervek

i nm/fk szö gi -cz

1973. május 28.

nádai györgy, az mti munkatársa jelenti:

hamarosan kifüggesztik a fővárosi színházak kapujára a „nyári szünet”, táblát. bár még javában folynak a próbák, máris mindenütt érezni a vakáció hangulatát. a nemzeti színház június 10-én tartja utolsó előadásait a fővárosban. a tervek szerint az ország első színházának művészei szeptember 15-én találkoznak újra a közönséggel, amikor a nemzeti színházban ősbemutatót tartanak hubay miklós: „színház a cethal hátán”, című drámájából. a tavalyi év kezdeményezéséhez hiven azonban augusztus 28-án a budai palota királypincéjében új premierrel lépik meg a publikumot. devecseri gábor odüsszeusz szerelmei című költői játékát olyan kiváló művészek tolmácsolják a romantikus környezetben, mint váradi hédi, kohut magda, csernus marianne, zolnay zsuzsa, rajz jános, ungvári lászló, sinkó lászló és szersén gyula. a rendező huszár klára. a várban tizenegy előadást tartanak, ősszel pedig a katona józsef színházban folytatják a sorozatot.

június 10-től kezdik meg nyári szabadságukat a madách színház művészei is. a próbák máris megkezdődtek: a színház szeptember 28-án shakespeare: othello című drámájának felújításával fogadja a közönséget. a madách társulata egyébként augusztus utolsó napjaiban szophoklesz oidipusz király című drámájával a táci gorsiumban vendégszerepel. a madách új tagjai: bessenyei ferenc és haumann péter, valamint két főiskolás: kalocsai miklós és szalay edit. a szokásosnál később, október 26-án nyit a madách kamara színház. az építők ugyanis a nyáron kezdenek hozzá a karbantartási munkálatokhoz, amelyeket előreláthatólag három nyári szünet idején végeznek majd el.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 6. /évadzárás ... 1. folyt./gi

évadzáró lesz június 10-én az irodalmi színpadon is. itt is az építők veszik át a „házat”, s látnak hozzá az előcsarnok, illetve a színház hátsó frontján művésztársalgó, öltözők kialakításához. Javában folynak a munkálatok a thália színház nagyszínpad utcai otthonában is. várhatóan félévet is igénybe vesz a színház belső rekonstrukciója, amelynek során fődémcsere mellett sor, új széksorokat helyeznek el, a földszinten és az erkélyen megszüntetik az ugynevezett „rossz”, helyeket, felújítják a világlátóberendezéseket, és beépítik a zenekari árkot. a thália új tagjai: jani ildikó, sáfár anikó és gálvölgyi jános a főiskoláról, illetve benkő péter, valamint romhányi lászló rendező. megvált a társulattól szilágyi tiber és monori lili.

ugyancsak június 10-én tartják az évad utolsó előadását a mikroszkóp színpadon is. az évadnyitó dátuma náluk szeptember 12-e, amikor ismét megkezdik sikerszériáját a „tisza vizet a fejekbe”, című politikai kabaré. a színház új tagja: sas józsef lett, aki a kecskeméti katonai józsef színházról került budapestre, megvált a társulattól pécsi ildikó.

június 16-tól bucsuzik a közönségtől a bartók színház. a fiatalok népszerű együtteséhez került őstól a főiskoláról ivánka csaba és markovits bori, valamint horváth péter rendező. a próbák augusztus 21-én kezdődnek, s október 11-én már premiert tartanak gárdonyi géza a láthatatlan ember című regényének színpadi adaptációjából.

június 20-án zárja kaput a vígszínház. az évadnyitóra a szent istván köruton szeptember 10-én kerül sor. az új évad első bemutatója max frisch don juan című játéka lesz. a társulat új tagjai: egri mártá és kútvolgyi erzsébet, a most végzett főiskolások. mádi szabó gábor pécsről, andai gyöngyi pedig szolnokról került a társulathoz.

június 25-én megy fel a függöny utoljára a vidám-színpadon, ahol szeptember elejére tervezik az évadnyitót. a közkedvelt művészek javában készülnek az új premierre, amely bárány tamás - payer andrás és s. nagy istván új zenés komédiája lesz. a vidám-színpad új tagjai: tordai teri és szabó tünde.
/folyt. köv/

- 8 -

NA

bb 6. /évadzárás ... 2. folyt./gi

a józsef attila színház július elsején a szókimondó kata előadásával zárja a szezont. az angyalföldi társulat tagja ismét bara margit, továbbá bánsági ildikó, maros gábor, szilágyi tiber és borbás gabi. a színház új diszlettervezője csinády istván, jelmeztervezője pedig kemenes fanny.

július 9-én tartják az utolsó előadást a fővárosi operett-színházban, és szeptember 8-án nyitja meg kaput. első bemutatójuk molière: az urhatnám polgár című játéknak új zenés adaptációja lesz, a fiatal darvas ferenc muzsikájával.

a 15 éves fennállását ünneplő kör-színház máris javában készül új premierjére. az idei nyáron, július 5-től karagöz címmel egy xvii. századbeli török népi játék került a városligetben kazimir károly adaptációjában és rendezésében. az előjátékot weöres sándor írta, a fordítást - kunos ignác munkájának felhasználásával - jánosi istván készítette. a diszlettervező rajkai györgy, a jelmeztervező pedig márk tivadar. a zeneszerző vujicsics tihamér és prokopiusz imre. a címszerepet szabó gyula, barátját rátonyi róbert alakítja. a két feleség: drahota andrea és polonyi gyöngyi. /mti/

--

T. z. m. e.

NA

- 9 -

bb.7. kilencvenezeren kollokválnak, szigorlatoznak, állami vizsgáznak - megkezdődött az egyetemi, főiskolai vizsgaszegszon-huszonegyezer új diplomás

1 szd/gg/hi/ok -cz

1973- május 28.

szőke sándor, az mti munkatárja jelenti:

hazánk 55 felsőoktatási intézményében, a nappali, az esti és a levelező tagozatokon több mint kilencezer egyetemista, főiskolás kezdte meg az idei évvégi vizsgáit. a nappali tagozatokon 58 ezernél is többen, az estin csaknem nyolcezeren, a levelezőn pedig több mint 24 ezren adnak számot felkészültségükről.

a vizsgák jelenlegi rendje alapján lehetőség nyílik arra, hogy az egyes egyetemek, főiskolák a helyi sajátosságokhoz, igényekhez és feladatokhoz igazítsák részletes előírásaikat. a hallgatók önállóan oszthatják be vizsgaidejüket, tervszerűen készülhetnek a számadásra. nagyobb lehetőséget kapnak a vizsgarend kialakításában az ifjúság képviselői is: megnövekedett a kisz szerepe és hatásköre, de egyúttal felelősségérzete is. az ifjúsági szervezet képviselői gondot fordítanak arra, hogy - különösen az elsőévesek körében - a hátrányos helyzetű évfolyamtársaik vizsganehezéséin változatos módszerekkel segítsenek.

változatosabb és sokrétűbb a vizsgáztatás módszere is, mint korábban. az a cél, hogy olyan eljárásokat alakítsanak ki, amelyek mindinkább kizárják a számonkérésből az esetlegességet, a véletlen-elemeket, és így a hallgatóknak, oktatóknak egyaránt megnyugtatóbb módon nyújtsanak képet a szaktudás színvonaláról.

az új vizsgáztatási módszerek között számos helyen szerepel ezúttal is az írásbeli feladatlappal - a tesztekkel - történő számonkérés. sok karon, szakon, ahol a tantárgy jellege lehetővé teszi, kísérleteznek az ugynevezett „jegy-megajánlással”, - az írásbeli vizsga, valamint az évközi tanulmányi munka alapján a tanár szóbeliztetés nélkül felajánlhatja a hallgatónak a megítélt érdemjegyet, s ha azt a diák elfogadja, indexébe már is bejegyzi. elégtelen és jelen érdemjegyet azonban nem lehet szóbeliztetés nélkül „megajánlani,,.

a vizsgázó több mint kilencezer diák között 21 338 az utolsóéves, közülük több mint 12 és fél ezren nappali tagozaton végeznek. a nappali tagozatokon két ezernél is többen a tudományegyetemen szerzik meg diplomájukat, a tanárképző főiskolákról több mint ezren, a tanítóképzőkből 750-nél is többen, az óvónőképzőkből pedig mintegy 500-an mondanak búcsút a diákéletnek, s kezdik meg hivatásukat.
/folyt.köv./

- 10 -

7.55/ok

ll

bb.7./ kilencvenezeren kollokválnak 1. folyt./ok

a műszaki egyetemek nappali tagozatain az utolsóéves mérnökjelöltek száma meghaladja az 1900-at, az orvosegyetemeken pedig több mint 1200-an végeznek.

a vizsgaidőszakkal párhuzamosan megkezdődött a most végző egyetemisták, főiskolások elhelyezésének előkészítése. az új diplomások változatlanul két módon juthatnak álláshoz: pályázattal, vagy egyéni elhelyezkedéssel. a pedagógus-jelöltek továbbra is csak pályázat útján helyezkedhetnek el. a végző hallgatók számára megpályázható pedagógus állásokat a legújabb gyakorlat szerint egy évben két alkalommal teszik közzé: áprilisban és júniusban. a pedagógusképző intézményekben a pályázati felhívásokat nyilvánosan függesztik ki. mindkét pályázati szakaszban a pedagógusjelöltek egy-egy álláshelyre jelentkezhettek. a pályázati rendszer tisztaságát védi az az intézkedés is, hogy az elutasítottak számára indokolni kell a nemleges döntés okát.

a meghirdetett állásokat a legtöbb egyetemen, főiskolán már is kifüggesztették, s a hallgatók szabadon választhatnak közülük. pályázatukat a jelöltek alma materükhöz nyújthatják be, ahol felkészültségük, többéves munkájuk alapján bizottság rangsorolja őket. a bizottságban az egyetem állami és társadalmi vezetőin kívül részt vesznek az egyes szaktanszékek és az ifjúság képviselői is.

az első gyorsmérleg szerint egy-két kisebb létszámú szaktól eltekintve, általában az idén is jóval több állás várja a végzősöket, mint ahányan diplomáznak. változatlanul jelentős a pedagógushíány, főleg a vidéki általános iskolákban és általában az óvodákban. ugyan-csak keresettek a reálszakos tanárok is, de kedvező helyzetben választhatnak a lehetőségek közül a végzős mérnökök, közgazdászok, orvosok is./mti/

bb.8. tudományos konferencia a budapesti műszaki egyetemen

t -don/tr/ok hgy

1973. május 28.

hétfőn megkezdődött a budapesti műszaki egyetem marxizmus-leninizmus tanszékcsoportjának háromnapos tudományos konferenciája. a tanácskozás témája a „tudományos-technikai forradalom és az ember,,. a konferencián a másfél évvel ezelőtt alakult marxizmus-leninizmus tanszékcsoport négy tanszékének kutatási eredményeit összegzik. filozófusok, közgazdászok, történészek, szociológusok, mérnökök és pszichológusok cserélnek véleményt az említett témakörben, amely mintegy 40 előadást ölel fel.
/folyt.köv./

- 11 -

9.55/ok

bb.14. érik a földieper a körösök völgyében - 12 vagon mélyhűtött illatos gyümölcs exportra

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

Érik a földieper a körösök völgyében. Békéscsabán és környékén a jól gondozott háztáji kertek messzire piroslanak az érett gyümölcstől. Több termelőszövetkezet határában a nagyüzemi táblákon megkezdődött a földieper-szüret. A szélsőséges időjárás ellenére az idén bő termést hoz az illatos számóca. A kondorosi dolgozók tsz-ben például holdanként 50 mázsa terem.

A békéscsabai hűtőházban megkezdődött a földieper feldolgozása. A következő hetekben - főként svédországi megrendelésre - 12 vagon földieperből készül natur, illetve cukrozott epercsomag. A mélyhűtött földiepre kamionok szállítják svédországba./mti/

bb.13. „Ifjúság kutja,, a mecsekben - vit-műszakokat tartanak a baranyai fiatalok

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

Baranya ifjúsága változatos, gazdag programmal - politikai, kulturális és sporteseményekkel, kiállításokkal és vetélkedőkkel készül a két hónap múlva kezdődő X. vit-re. A Kisz megyei bizottsága pécsen hétfőn tartott ülésén megállapította: a berlini találkozó előkészítésébe a dolgozó és tanuló fiatalok ezrei kapcsolódtak be. Szerte Baranyában társadalmi munkaakciókat szerveztek, illetve szerveznek és a munkáért kapott pénzt befizetik a vit-alapra. Az ifjúságok és a szakmunkástanulók remekbe készült munkadarabokat formálnak, s a legszebbeket, legértékesebbeket elküldik Berlinbe. Pécs és Szovjet Testvérvárosa, Lvov, közös rendezvényekkel készül a vit-re. Kölsönösen meglátogatják egymást a magyar és a szovjet fiatalok, s Lvovban a baranyai ifjúság életét bemutató kiállítás nyílik a nyár folyamán. A berlini találkozó emlékére a mecsekben felavatják az „Ifjúság kutját,,: egy szép fekvésű, kiépített forrást. A program kiemelkedő eseménye lesz a mohácson rendezendő „mini vit,,. A fiatalok Julius elsején a dunaparti városkában találkoznak majd a Berlinbe utazó baranyai küldöttséggel./mti/

bb.15. a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának

gk/ok hgy

1973. május 28.

37. ülésére hétfőn Moszkvába utazott a magyar delegáció, Tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével./mti/

11.25/ok

- 14 -

bb.16. tadeusz nestorowicz

gk/ok hgy

1973. május 28.

Lengyel külkereskedelmi miniszterhelyettes, aki meglátogatta a budapesti nemzetközi vásárt és a két ország külkereskedelmi kapcsolatainak egyes kérdéseiről tárgyalt Tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyetessel, hétfőn reggel elutazott Budapestről./mti/

bb.17. meggyilkolta apját

mm/ok hgy

1973. május 28.

Borsod megyében szülei sajjószentpéteri lakásán Mata László illés 19 éves gépmunkás fejével fejbeütötte alvó édesapját, Mata Illés 42 éves famunkást, aki a helyszínen meghalt. Mata László illés ellen előzetes letartóztatásba helyezés mellett indítottak büntető eljárást./mti/

bb.18. halálos közlekedési balesetek

mm/ok hgy

1973. május 28.

Pest megyében szigetmonostor határában Kiss Lajos 25 éves lakatos helyi lakos motorkerékpárjával, amelyet ittasan vezetett, gyors-hajtás közben felborult. A baleset következtében a motorkerékpár utasa vörös László 25 éves lakatos szigetmonostori lakos a helyszínen meghalt. Kiss Lajos ellen eljárás indult.

Pest megyében szigetszentmiklós és szigethalom között Vona János 41 éves villanyszerelő tököli lakos motorkerékpárját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és nekiütözött egy kivilágított lovaskocsinak. A baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt.

Vas megyében vasváron Orbán Gyula 38 éves segédmunkás rábáhidvégi lakos kerékpárral egy lejtős úton a szegélykőnek ütközött és a helyszínen meghalt.

Borsod megyében Bükk-szentkereszt és Bükk-szentlászló között Szászik Jenő 49 éves technikus, miskolci lakos személygépkocsival figyelmetlen vezetés közben az utkanyarban kerékvető kőnek ütközött, majd a szakadékba zuhant. A baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. Utasa könnyű sérülést szenvedett./mti/

- 15 -

11.40/ok

bb.19. tűz a szegedi jutaárugyárban

vid/ok fm hgy

1973. május 28.

a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi jutaárugyárának félkészáru raktárában hétfőn a kora reggeli órákban tűz keletkezett. az üzemi és az állami tűzoltóknak sikerült a tűz elterjedését megakadályozni. az ügyben vizsgálatot indítottak./mti/

bb.20. kisz-tábor a tiszta partján

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

hétfőn szegeden, a tiszta partján megnyílt a csongrád megyei kisz-bizottság nyári vezetőképző tábora, szeptember közepéig a kisz és az uttörő-szervezetek vezetői közül 2900-an töltenek itt egy-két hetet. az alapszervezeti titkárok, a részfeladatok a különféle elméleti kérdéseket, a párt és a kisz kb határozataiból adódó feladataikat, az ifjúsági törvény jogszabályait vitatják meg. minden turnusban foglalkoznak a vit jelentőségével, az ifjúsági védnökségvállalások, a fiatalok munkaversenymozgalmainak szervezésével kapcsolatos tennivalókkal.

azok a csongrád megyei fiatalok, akik a vit-tel kapcsolatos helyi kulturális és sportversenyeken kitüntek eredményeikkel - mintegy 250-en - a nyáron egyhetes jutalomtáborozáson vesznek majd részt a tiszta partján. itt találkoznak majd az ndk-beli halléből, a szovjetunió-beli odesszából és a jugoszláviai vajdaságból érkező külföldi fiatalokkal, akikkel közösen kulturális és sportversenyeket szerveznek, s megtekintik a szegedi ünnepi hetek soronlévő rendezvényeit./mti/

bb.21. zacskós tej fejér megyében - a fejér és komárom megyei tejipari vállalat is átvált a polipack csomagolásra

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

a fejér és komárom megyei tejipari vállalat is átvált a tejtermékek polipack csomagolására: hétfőtől már csak „zacskós”, tejet árusítanak a fejér megyei üzletekben.

a korszerű csomagolást hét nagyteljesítményű gép végzi. az ndk- és csehszlovák gyártmányú gépsorokon óránként 17 000 „zacskó”, tejet csomagolnak./mti/

11.50/ok

- 16 -

bb.22. elutazott a francia pártmunkásküldöttség

tr/ok hgy

1973. május 28.

hétfőn elutazott budapestről a francia kommunista párt pártmunkásküldöttsége, amely jean capievic, a kb. tagjának vezetésével május 21-28 között tartózkodott hazánkban. a küldöttség megbeszéléseket folytatott a központi bizottság több osztályán a kb társadalomtudományi intézetében, az mszmp baranya megyei, dunajvárosi és budapest xlii. kerületi bizottságán.

a vendégeket fogadta aczél györgy a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. elutazásakor a ferihegyi repülőtéren dr. perjési lászló, a kb. külügyi osztályának helyettes vezetője búcsúztatta a küldöttséget./mti/

bb.23. hazaérkezett berlinből

k szó/tr/ok hgy

1973. május 28.

dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes vezette felsőoktatási küldöttség, amely hans joachim börgy, az ndk felső- és szakoktatási minisztere meghívására tanulmányozta az ndk felsőoktatási tapasztalatait, és a két miniszter közötti együttműködésről tárgyalt./mti/

bb.24. nem a tonhal, hanem a burgonya okozta a mohácsi tömeges ételmérgezést - 23 beteg hétfőn elhagyta a kórházat

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

a mohácsi általános iskolában a múlt héten történt tömeges ételmérgezéssel kapcsolatban a baranya megyei kórház vizsgálatának eredménye szerint nem az eredetileg „gyanúba fogott”, rántott tonhal hanem a a szalmonellától fertőzött burgonya volt a „vétkes”, amelytől mintegy hatvan személy betegedett meg. az iskolát ellátó újvárosi konyhán a köretnek szánt burgonyát ugyanis már előző nap megtisztították, asztalon szétterítették, ahol hosszú órákon keresztül állt. a másnapi feldolgozás nem volt elegendő a kórokozók elpusztításához.

/folyt.köv./

- 17 -

12.05/ok

tbb.24./nem a tonhal 1. folyt./ok

a mohácsi kórháztól kapott tájékoztatás szerint a 28 ápolat beteg közül hétfőn huszonhárman hazatértek. a még visszatartott néhány diák és a nevelők is jól vannak, a gyógyszeres kúra után, pár nap múlva ők is elhagyhatják a kórházat./mti/

bb.25. rendőrségi hírek

gk/ok hgy

1973. május 28.

raffael sándor 11 éves tanuló, törökbálinti lakos a xvi. kerület csömöri ut és jános utca kereszteződésében szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte. raffael sándort és a motorkerékpár vezetőjét, kocsis jakab 18 éves segédmunkás, budapesti lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

szekér lászló 28 éves technikus, budapesti lakos a xiii. kerület reitter ferenc utca és szegedi ut kereszteződésében személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét könnyű, és utasát, balázs győző 25 éves főművezető, baktalórántházi lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. szekér ellen eljárás indult.

nádas Mihály 31 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a vi. kerület rudas lászló utca és szinyei merse utca kereszteződésében taxival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival, majd egy 71-es trolibuszal. nádasi mihályt súlyos, de nem életveszélyes, utasát könnyű sérüléssel szállították kórházba.

a xiii. kerület váci ut 4. szám előtt szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten fürbos ferencné 64 éves nyugdíjas budapesti lakos és egy motorkerékpáros elütötte. fürbos ferencné súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a ii. kerület szépölgyl ut 20. szám előtt kocsi mihály 59 éves fűtő, budapesti lakos szabálytalanul és figyelmetlenül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xiv. kerület gyarmat utca és löcsei utca kereszteződésében sáfrány jános 45 éves gépkocsivezető, budapesti lakos taxival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, csiszár ferenc 31 éves boltvezetőhelyettes, budapesti lakost súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. sáfrány jános ellen eljárás indult./mti/

12.20/ok

- 18 -

felhasználható: 18 órától!

bb.26. centenáriumi irodalmi est kaposvárott

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

kaposvár rendezett tanácsu várossá nyilvánításának századik évfordulója alkalmából hétfőn a palmyra tógliai megyei könyvtárban centenáriumi irodalmi estet rendeztek. rostás károly, a városi tanács elnöke megnyitó beszédében üdvözölte a megyéből elszármazott vagy ott élő írókat, költőket, köztük bernáth aurél kossuth-díjas festőművészt, író, somogyi tóth sándor józsef attila-díjas író, rakács gyula józsef attila-díjas író, az irodalmi esten közreműködött szabadi józsef, a szegedi nemzeti színház művésze és horváth zsigmond irodalomtörténész./mti/

felhasználható: 18 óra után!

bb.27. u magyar film ősbemutatója szegeden

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

hétfőn a szegedi szabadság filmszínházban tartották meg a szabad lélegzet című új magyar film ősbemutatóját. a mai munkás és egyetemista fiatalokról szóló mű rendezője mérsáros mártá, operatőre koltai lajos volt. a főszerepeket kutvölgyl erzsébet és nagy gabor játszotta. a film nagy részét tavaly a szegedi józsef attila tudományegyetemen, a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi gyárában és a város környékén forgatták.

a film bemutatója után az alkotók egyetemi hallgatókkal, szövőipari munkásokkal találkoztak s megvitatták a látottakat./mti/

felhasználható: 19 órakor!

bb.28. „kis vit”, kaposvárott

a kisz somogy megyei és kaposvári városi bizottsága a vit jegyében bolgár, mongol és szovjet fiatalok részvételével hétfőn baráti találkozót rendezett kaposvárott. a tizenöt külföldi fiataalt - akiket az állami építőipari vállalat kisz-bizottságán fogadtak a város kisz-vezetői - tájékoztatták a város történetéről, az ifjúsági szövetség tevékenységéről. délután városnézés, muzeumlátogatás szervezett a „kis vit”, programjában. ezután az állami építőipari vállalat székháza előtt barátságfa elültetésére került sor, majd este az ifjúsági parkban műsoros ünnepségen találkoztak a vendégek a város fiataljaival. ebből az alkalomból „ami kimaradt a vit-vetélkedőből”, címmel bolgár, orosz táncokat és mongol népdalokat adtak elő a vendégek./mti/

12.30/ok

- 19 -

bb 29. mellbe szurta férjét

gk szb hgy

1973. május 28.

szkok józsefné 41 éves segéd munkás a ix. kerület bokréta utca 10. szám ii. emeleti lakásukban ittas állapotban szóváltás közben konyhakéssel mellbe szurta elvált férjét, szkok józsef 35 éves gépkocsivezetőt, akit a mentők életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. az asszonyt a rendőrség előzetes le tartóztatásba helyezte. az ügyben tovább folytatják a vizsgálá tot. /mti/

..-

bb 30. a bnv mérlege rendkívül pozitív - dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter nyilatkozata

i sl/gk szb hgy

1973. május 28.

a budapesti nemzetközi vásár zárása alkalmából az mti munkatársa megkérte dr. biró józsef külkereskedelmi minisztert, foglalja össze az idei bnv eredményeit, vonja meg a vásár mérlegét.

- örömmel állapíthatom meg - mondotta -, hogy az idei budapesti nemzetközi vásár mind a hazai és külföldi részvételt és a kiállítási terület nagyságát, mind a látogatók érdeklődését illetően a legnagyobb volt az eddigi bnv-k sorában. ez is bizonyítja, hogy gazdasági fejlődésünket a szocialista és a nem szocialista országok egyaránt kedvezően ítélik meg. jelentős számban fogadhattuk külföldi kormányok tagjait, a nemzetközi gazdasági élet vezető képviselőit.

- a nagy érdeklődés egyaránt szólt Magyarországnak mint egyre bővülő felvevőpiacnak s a vásáron felsorakoztatott sokfajta exporttermékünknek, amelyek nagy többségükben arról tanuskodnak, hogy áru kínálatunk megfelel a nemzetközi piaci igényeknek.

- joggal mondhatjuk, hogy valósággá vált, amit néhány évvel ezelőtt célként tűztünk ki: a bnv hatékony segítségét nyújt külkereskedelmünknek mind import, mind export gazdálkodásunk fejlesztéséhez. egy nemzetközi vásár értékelésekor természetesen nem alapvető tényező a helyszínen létrejött üzletkötések száma és nagyságrendje, hiszen a mai modern vásárok alapvető funkciója, hogy tájékoztassanak az áru kínálatról, alkalmat nyútsanak kapcsolatok létrehozására és bővítésére. /folyt.köv./

-20-

bb 30. /a bnv mérlege... 1. folyt./-szb

megfelelő előkészítés esetén azonban a vásárokon gyakran üzleti megállapodásokat is kötnek, mint ahogy erre az idei bnv-n is számos példát láthattunk. a transelektro kereken 20 millió rubel értékű export-import szerződést írt alá szocialista országok vállalatával, a többi között 7,3 millió rubelért eróátviteli kábeleket szállít a szovjetunióba. ugyancsak szovjet partnereink kötöttek le a chemokomplex utján egy komplett festékgyárat, míg például az elektroimpex több mint 2 millió rubelért hordozható tévékészülékeket vásárolt a szovjetunióból. a komplex a többi között csehszlovák, a metrimpex pedig ndk-beli vállalatokkal szerződött mezőgazdasági gépek, illetve számítógépek nagy összegű szállítására.

- jelentős üzletkötésekre került sor számos nyugati ország vállalataival is. a hungarotex szerződéskötési listáján például olyan tételek szerepelnek, mint a csaknem 900.000 dollár összegű női konfekció és textil méteráru szállítása kanadába vagy a vizsköz műselyemfonal értékesítése az nszk-ban. a megírtak között összesen 200 000 dollárért szállít járműtartozékokat többek között, például svájcban, s ugyanilyen összegben vásárolt köztisztasági és más kommunális célú gépeket partnereitől, például ausztriától.

- még egy sor további üzleti tárgyalás van folyamatban külföldi partnereinkkel, s ezek nagy része előreláthatóan szintén számottevő export és import üzletkötéssel zárul a közeli napokban.

- az idei vásáron nagy számban indultak meg olyan tárgyalások is, amelyek a nemzetközi munkamegosztás korszerű formáinak kiszélesítéséhez vezethetnek. vonatkozik ez a kgst-n belüli szocialista gazdasági integráció fejlesztésére éppúgy, mint a nyugati cégekkel való kooperációs együttműködésre.

- végül utalnék arra, hogy az idei vásár részben lezárt, másrészt pedig megnyitott egy fejlődési szakaszt a bnv történetében, hiszen jövőre már megkezdjük a szakosított nemzetközi vásárok rendezését. örömmel tapasztaltuk, hogy a fejlődés e korszerű útjára való áttérésünk helyesléssel és egyetértéssel találkozott mind külföldi partnereink, kiállítóink, mind pedig a hazai érdekeltek körében. a jó úton és tetszetős kivitelben épülő új kőbányai vásárterület, mely már az idén izelítőt adott a jövő modern, szakosított árubemutatójából, egyöntetű tetszést aratott. /folyt.köv./

12.45/szb

-21-

bb 30. /a bnv mérlege... 2. folyt./-szb

a többi között azért is, mert lehetővé teszi kereskedelmi partnereinknek, hogy a jövő évtől kezdve az eddiginél szélesebb választékkal jelentkezessenek, a hazai szakemberek pedig könnyebben, alaposabban tájékozódhatnak majd a szakosított kiállításokon. a szakosítás egyben fokozza az iparunk iránti követelményeket, termékeinek ki kell állniuk a közvetlen nemzetközi összehasonlítás próbáját. ez további ösztönzést jelent a versenyképesség növelésének irányában.

- mindent egybevetve rendkívül pozitívnak ítélem meg az idei budapesti nemzetközi vásár mérlegét, s meggyőződésem, hogy a bnv szerepe, jelentősége a következő években tovább nő külgazdasági kapcsolataink fejlesztésében. /mti/

bb 31. tanácskozás az országgyűlés soronkövetkező üléséről

t bc/mm szb szó hgy

1973. május 28.

hétfőn a parlamentben - apró antal, az országgyűlés elnöke vezetésével - ülést tartottak az országgyűlés tisztségviselői, állandó bizottságainak elnökei, valamint a megyei képviselőcsoportok vezetői.

az ülésen apró antal, az országgyűlés soronkövetkező üléséről tartott tájékoztatót, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter pedig az 1972. évi állami költségvetés végrehajtásának tapasztalatait ismertette. az ülésen felszólalt dr. gonda györgy, homor imréné, inokai iános és dr. pesta lászló képviselő. /58/

12.50/szb

-22-

v

bb.32. időjárásjelentés

szb

1973. május 28.

a meteorológiai intézet jelenti május 28-án 12 órakor:

tovább melegszik az idő

a szovjetunió déli térsége fölött örvénylő alacsony nyomású légköri képződmény nyugati oldalán még mindig hűvös levegő áramlik a kárpát-medence és a balkán-félsziget fölé. európa középső részei fölött ugyanekkor magasnyomású légköri képződmény épül fel. ez a magasnyomású légköri képződmény kelet felé helyeződik át, így az elkövetkező időszakban hazánk időjárásának kialakításában is ez játssza majd a döntő szerepet.

hazánkban vasárnap a dunántúlon általában 6-11 órán keresztül sütött a nap és csak egy-két helyen volt futó eső. az ország többi részén erősen felhős idő volt és sokfelé keletkezett futó zápor. a lehullott eső mennyisége azonban sehol sem haladta meg a 2-3 millimétert. kora délutánra általában 16-20 fokig emelkedett a hőmérséklet. ma hajnalban az ország területén 7 és 14 fok közötti hőmérsékleteket mértek, délelőtt voltak helyek, ahol kiderült, máshol viszont erősen felhős volt az ég. 11 órakor országszerte 18-21 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,7 fok volt, a 100 éves átlagnál 2,4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyed. 11 órakor a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 17 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

kisebb felhőátvonulások. egy-két helyen, inkább csak keleten futóeső lehet. mérsékelt, napközben megélénkülő, északi, északkeleti szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 21-25 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig: csendes, napos, meleg idő. az időszak végén a felhőzet megnövekszik, záporok, zivatarok. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 8-14 fok között, legmagasabb, nappali hőmérsékletek: 22-28 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 milliméter/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható. a duna vizállása 348 cm. /mti/

12.55/szb

-23-

bb 33. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke május
28-án 13 óráig:

se szb hgy

1973. május 28.

1. nagy richárd nyilatkozata
2. tornapark
3. könyvhét
4. csepeli tervek
5. slambuc-csárda
6. évadzárás a színházakban
7. megkezdődött a vizsgaszezon
8. elutazott az olasz egészségügyi küldöttség
10. hazaérkezett párdi
11. bécsbe utazott a postás zenekar
12. husz éves a husipari ellenőrző szolgálat
13. vit-műszak baranyában
14. érik a földieper
15. kgst külker. ab ülése
16. elutazott a lengyel külker. miniszterhelyettes
17. meggyilkolta apját
18. közlekedési balesetek
19. kisz-tábor a tiszta partján
21. zacskós tej
22. elutazott a francia pártmunkásküldöttség
23. hazaérkezett polinszky károly
24. burgonya okozta az ételmérgezést
25. rendőrségi hírek
26. irodalmi est
27. új magyarfilm
28. kis vit
29. mellbeszurta férjét
30. bíró nyilatkozat
31. a képviselőcsoportok elnökeinek értekezlete
32. időjárás
33. hírjegyzék

/mtl/

13.00/szb *ell*

--

-24-

bb.34. megkezdődött a szocialistaországok művészeti szakszervezetei-
nek tanácskozása

t ro/tr/szó/ok hgy

1973. május 28.

hét szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és szovjetunió - kulturális és művészeti szakszervezetei vezetősintű küldöttségeinek részvételével kezdődött meg hétfőn a fészek klubban a szocialista művészeti szakszervezetek vii. tanácskozása, amelyet vass imre, a művészeti szövetség vezetője, dr. simó jános főtitkára, és timmer józsef, a szot titkára üdvözölt. dr. simó jános művelődésügyi miniszterhelyettes megnyitójában utalt a tanácskozás jelentőségére, a valamennyi szakszervezetet érdeklő kérdésekről folytatandó eszmecsereben betöltött fontos szerepére, azokra a tanulságokra, amelyek egymás nézeteinek, helyzetének, tanulságainak megismeréséből - az eddigi tapasztalatok szerint - rendkívül termékenyítő hatásuk valamennyi részvevő ország művészeti szakszervezeteinek munkájában.

a háromnapos konzultatív tanácskozás első témája a művészek és munkások barátságával, a művészek és a dolgozók kapcsolatával foglalkoznak. a szovjet delegáció vitaindítóját gemmadij pjatakov, a szovjet kulturális dolgozók szakszervezete nemzetközi osztályának vezetője ismertette. a színész tevékenységének nagyrésze a szovjetunióban is áttevéődik a színházon kívülre: a film, a rádió, a televízió egyre erőteljesebben igénybe veszi művészi közreműködésüket. a szovjetunióban csupán 1971-ben 140 000 író találkozót és fellépést szerveztek a városok dolgozóinak, a települések, szovhozok és kolhozok munkásainak. az irodalom és a művészet képviselői a valóság ismeretét merítik a maguk számára, jobban megismerkednek jelenlegi és későbbi előadásaik hőseivel. a színházak gyakorlati segítséget nyújtanak a vállalati önképzőköröknek, elősegítik az ifjúság esztétikai nevelését. a szovjetunióban gyakorlattá vált, hogy az ország vezető színházai a nagy ipari és mezőgazdasági centrumokba utazásokat szerveznek alkotói beszámolókkal, s a munkáskollektívák részvételével megvitatják a bemutatót. például a leningrádi gorkij akadémiai művész színházának színészcsoportja a voronyezsi területen fordult meg, a vahtangov színház színészcsoportja m.a. uljanovval, a szovjetunió népművészeivel az élen tulai területen, a leningrádi kirov színház színészcsoportja a krasznojari terület új építkezéseinek kollektívájával találkozott. több helyi kulturális irányító szerv, a kulturális és művészeti intézményekkel együtt a művészeti dolgozók szakszervezetének segítségével ugynevezett „színházi vonatokat”, „kulturális gépkocsivonatokat”, szervez a falusi kerületek számára.

13.40/ok *ell*

- 25 -

bb.34./megkezdődött 1. folyt./ok

a magyar delegáció kedden ismerteti a hazai tapasztalatokat és terveket a színművészek foglalkoztatásáról és a különféle művészeti intézmények tevékenységének összehangolásáról. hasonló érdeklődésre tarthat számot a harmadik napi eszmecsere is. a testvéri szakszervezetek közötti együttműködésről, és a nemzetközi szervezetekkel kapcsolatos politikáról terjeszt elő vitaindítót a lengyel küldöttség./mti/

...-

bb.35. a pest megyei kishajózási és javító vállalat

mm/ok hgy

1973. május 28.

közlí, hogy dömös-dömös átkelés révállomást június 3-án reggeltől üzemelteti és az ott megálló vonatokhoz csatlakoztatja./mti/

...-

bb.36. finta sándor szobrászművész özvegye a tiszatájon és a nagykur-ságban

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

a magyarok világszövetségének meghívására több mint félévszázados távollét után hazalátogatott amerikából, los angelesből finta sándornak, a turkevéről feleségével kivándorolt, egykori csikósbojtár-ból lett világhírű szobrászművésznek özvegye, kántor kata. a 79 évében lévő asszony - aki férje végakarátának megfelelően - szülővárosának, turkevének adományozta nagyértékű szobrászművészeti gyűjteményüket - egy hetet töltött az óhaza azon tájain, ahol férje és ő született és gyermekéveiket töltötték.

turkeve város vendégeként megtekintette a férj hagyatékát őrző finta-muzeumot, járt az ősi ecsegpusztán és a gyöngyösi mátra muzeumban. fintané, aki maga festőművésznek készült, megismerkedett szülővárosa, szolnok újjászületésével is, részt vett a galéria nyári tárlatának ünnepi megnyitóján. a megyében tett látogatása alkalmával férjének egyik gyermekéveiről szóló könyvét hozta el aján-dékba, egy lovászfutó ábrázoló kisméretű szoborral együtt. e művészi alkotást annakidején az egyesült államok csaknem valamennyi könyvtárában kiállították.

özv.finta sándornét szolnok megyei látogatásának befejeztével hétfőn a megyei tanács székházában sipos károly a megyei tanács el-nökhelyettese bucsuztatta és átadta neki „a finta-művésztestvérek élete és munkássága”, című, kétszáz oldalas, képekkel illusztrált albumot, amelyet egri mária művészettörténész, a damjanich jános muzeum munkatársa és dr.györffy lajos, a turkevei finta muzeum igazgatója állított össze. a bucsuztatásnál jelen volt kárpáti józsef, a magyarok világszövetségének főtitkára is./mti/

13.55/ok

...-
- 26 -

bb.37. dániába utazott

k/mm/ok szö/ok hgy

1973. május 28.

dr.pach zsigmond páál akadémikus, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének igazgatója. részt vesz a nemzetközi gazdaságtörténeti társaság végrehajtó bizottságának koppenhágai ülésén./mti/

...-

bb.38. dr.biró józsef norvégiába utazott

i sl/fk/sb/ok hgy

1973. május 28.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, hallvard eika ke-reskedelmi és hajózási miniszter meghívására hétfőn norvégiába utazott. külkereskedelmi miniszterünk néhány napos látogatása során vendéglátójával, valamint ola skjak braek iparügyi miniszterrel meg-vitatja a két ország gazdasági kapcsolatait érintő kérdéseket. meglátogat néhány ipari üzemet és találkozik a legnagyobb norvég kereskedelmi és ipari vállalatok vezetőivel.

x x x

magyar külkereskedelmi miniszter ezuttal első ízben látogat norvégiába. 1970-ben péter jános külügyminiszter járt oslóban, akkor írták alá a két ország gazdasági, ipari és műszaki együtt-működési megállapodását, amely segíti különféle gépek, berendezé-sek árucseréjének fellendítését, üzemek közötti kapcsolatok kiépítését. norvégia a szocialista országokkal folytatott kereskedel-mében liberális politikát alkalmaz, a magyar exportnak 93 százaléka mennyiségi korlátozás nélkül juthat be norvégiába. árucseré-forgal-munk ma még nem nagy, viszont az utóbbi években lényegében kiegyen-súlyozottá vált. magyarország elsősorban hengereltárukat, textilá-ka-t, bőr- és szőrmeárukat szállít, s cserébe hallisztet, halfilét, halolajat, papírt, vegyianyagokat vásárol. magyar gazdasági körök úgy ítélik meg, hogy a magyar-norvég külkereskedelmet az export-im-port cikkek körének bővítésével lényegesen fokozhatjuk, s ez a két országnak közös érdeke./mti/

...-

bb.39. doktoravató ünnepség

t -don/mm/szö/ok hgy

1973. május 28.

a budapesti műszaki egyetem rektora - dr.perényi imre - és tanácsa hétfőn hivatalos egyetemi tanácsülésen 110 jelöltet avatott műszaki doktorrá. az ünnepség érdekessége volt, hogy az avatottak közül ketten - szőke béle okleveles gépészmérnök és vavrinecz gá-bor okleveles vegyészmérnök 80-ik életévük küszöbén kapták meg a műszaki doktori címet./mti/

14.10/ok *el*

...-
- 27 -

felhasználható : 18.30 után!

bb.40. kiállítás a sárközről

vid/fm/ok hgy

1973. május 28.

a bátai művelődési házban érdekes kiállítás nyílt hétfőn a közeledő sárközi lakodalmas napok alkalmából. dr. andrásfalvy bertalan, az mta dél-dunántúli intézetének főmunkatársa nyitotta meg a kiállítást, amelyen tablók, képekkel és diafilmekkel szemléltetik sárköz népművészetét és legszebb tájait./mti

bb.41. dr.madas andrás

k sb/pá/ok hgy

1973. május 28.

mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott az ndk-ba a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának erfurti ülésére./mti/

bb.42. csorog az akácméz

vid/kz/ok hgy

1973. május 28.

elvirágozott az alföldi akác, utrakeltek a vándorméhészek. most már később nyíló akácokban, az ország északi vidékein verik le sátrukat. ezt megelőzően azonban „könnyitenek”, a kaptárakon. a bács megyei méhésztanyákon - a kelebiai, a tiszamenti akácokban - megkezdtek a pergetést. a gazdag akácvirágzásról bőséges volt a hordás. a kitűnő minőségű aranysárgára érett akácméznek megkezdtek az értékesítést. a bács megyei méhészek - a vasárnapi pergetésből - hétfőn egy vagonnal szállították a felvásárlótelepekre. a kecskeméti méhészek általános fogyasztási és értékesítő szövetkezete az idén több mint husz vagon mézforgalommal számol. ennek jelentős részét a külföldön keresett akácméz teszi ki./mti/

14.30/ok *de*

- 28 -

vbb 43. felhasználható 19.00 h-kor!

helytörténeti kiállítás mezőhegyesen

vid-fm szb hgy

1973. május 28.

a mezőhegyesi napok keretében helytörténeti kiállítás nyílt hétfőn a községi művelődési házban. a kiállítás elsősorban a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett mezőhegyesi állami gazdaság fejlődését mutatja be. ezenkívül régi néprajzi tárgyak, munkaeszközök, népviseleti emlékek szemléltetik a mezőhegyesi lakosság élet- és munkakörülményeit./mti/

bb 44. új főposta építését kezdik meg tatabányán - tanácskozással a hírközlés fejlesztéséről

vid-kz shbhgy

1973. május 28.

a hírközlés fejlesztéséről rendeztek hétfőn tanácskozást tatabányán a komárom megyei tanácsnál. a budapest-vidéki postai igazgatóság vezetői tájékoztatták a megye vezetőit arról, hogyan bővíti ilyen szolgáltatását a posta. elmondották, hogy tatabánya-tata-almásfüzitő-komárom-dorog és esztergom térségében - számos községet érintve - néhány hét múlva befejezik az úgynevezett körzetkábel-hálózat kiépítését. nagyszabású, négy évig tartott munkával végeztek, s alaposan megjavult a távbeszélés ezekben a térségekben. az új vonalak segítségével gyorsabban kapcsolják majd budapestet, az új erősítőállomások növelik a hangerősséget, - sok bosszuságtól szabadulnak meg az előfizetők. a megye vezetői elismerésüket fejezték ki a postának.

bejelentették a tanácskozáson, hogy rövidesen megkezdik a tatabányai új főposta építését. a mintegy 400 millió forintot beruházással készülő új létesítmény forgalmi részlegét 1975-ig átadják rendeltetésének, a műszaki részleg és az új távbeszélő központ kialakítása áthúzódik a következő tervidőszakra. várhatóan 1977-ben adják át rendeltetésének a 6000 állomásos, de tovább bővíthető crossbar rendszerű központot, amellyel valamilyen igényt kielégíthetnek majd. /mti/

14.40/szb *de*

-29-

bb 45. volinov űrhajós-ezredes kitüntetése a parlamentben

t gy/gg-ju hi hgy

1973. május 28.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az emberi haladás ügyét szolgáló űrrepülése, e repüléssel szerzett elévülhetetlen érdemei elismerésül a magyar népköztársaság zászlórendjének gyémántokkal ékesített 1. fokozata kitüntetést adományozta borisz valentyinov volinov űrhajós-ezredesnek, a szovjetunió hőségnek. a magas kitüntetést hétfőn losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át a parlamentben megtartott ünnepségen.

a kitüntetés átadásakor losonczi pál többek között hangsúlyozta: - az az őszinte tisztelet és szívből jövő megbecsülés, amely önt itt-tartozkodása idején körülvette, egyaránt szól az emberi bátorságnak, hőstettnek és a szovjet embernek, a mi nagy szövetségesünk és barátunk, a szovjetunió jeles küldöttének a népeink közötti barátság követének.

- az egész magyar nép tudatában van annak a küldetésnek, melyet a szovjetunió - és dicső hadsereg - töltött be hazánk felszabadításában, majd szocialista viszonyaink megteremtésében és kibotankoztatásában, s tölt be jelenleg is népünk és nemzetünk felemelkedésében, felvirágzásában. ezért értékeljük nagyra a népeink közötti barátságot és testvériséget. ezért óvjuk, és ápoljuk a szovjet-magyar barátságot. e barátság szüntelen fejlesztésének és erősítésének egyik számottevő mozzanata az ön mostani látogatása. ilyenkor nemcsak a szovjet-5 ürutjának képire, nemcsak az első űrállomás megteremtésének nagy tudományos és műszaki teljesítményére gondolunk, hanem arra is, hogy barátságunk, szövetségünk erősítése mindenpos „földi”, kötelességünk, - mondotta losonczi pál.

ezt követően borisz volinov köszönetet mondott a magas kitüntetésért.

az ünnepségen részt vett apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke, óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. roska istván külügyminiszter-helyettes, nagy mária, az mszbt főtitkára, dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára, valamint a tábournoki kar több tagja. jelen volt a kitüntetés átadásánál v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti;

15.20/ju

NA 1545

t

bb 46. „erdei tanterem,, miskolcon

vid/fm-ju hgy

1973. május 28.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság erdőtelepítési osztálya szocialista brigádjának felajánlásaként elkészült miskolc első „erdei tanterme,, amelyet hétfőn vettek birtokukba a gyerekek.

a diósgyőri papírgyár lakótelepének és a körülötte létesült családi házas övezet általános iskolája részébe alakították ki az erdészek a szabadtéri tanácstermet, évszázados fenyőfák alatt, gömbfákból ácsolt asztalokkal, rönkökből készített padokkal. az „erdei tanterem,, az uttörők őrsi- és csapatfoglalkozásai megtartására is alkalmas. /mti/

bb 47. elutazott az nszep pártmunkás-küldöttsége

k tr/szö-ju hgy

1973. május 28.

hétfőn elutazott budapestről a német szocialista egységpárt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége, amely az mszmp központi bizottságának meghívására május 21-28 között herbert malcherek-nek, az nszep kb. osztályvezető helyettesének vezetésével tanulmányozta az mszmp tapasztalatait a politikai tömegmunka területén. a küldöttség magyarországi tartozkodása alatt látogatást tett az mszmp budapesti bizottságánál, szolnok és borsod megyei bizottságánál, valamint üzemekben és intézményekben. a delegációt fogadta óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára. a küldöttséget a keleti pályaudvaron grósz károly, a kb. osztályvezető helyettese bucsuztatta. jelen volt günter kohrt, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

bb 48. gyorsabban, kulturáltabban - a máv szombathelyi és miskolci igazgatóságának tájékoztatója a nyári menetrendről

ö vid-kz/mné-ju hgy

1973. május 28.

hétfőn a máv szombathelyi és miskolci igazgatósága tájékoztatót tartott a nyári menetrendről. az öt megye vasúti közlekedésében érdekelt szombathelyi igazgatóság tájékoztatóján elmondták, hogy naponta mintegy 400 szejélyvonattal állnak az utazóközönség szolgálatában. feladatkörükbe tartozik többek között a balaton északi partján a forgalom lebonyolítása. /folyt. köv./

15.30/ju

NA 1610

- 31 -

bb 48. / gyorsabban, kulturáltabban ... 1. folyt./-ju

e fontos idegenforgalmi terület 36 állomásra és megállóhelyére, illetve azokról a főidényben naponta mintegy 18-20 ezer utast az egész nyári időszakban pedig megközelítőleg 2 millió utast kell elszállítani. az utazás kulturáltabbá tétele érdekében a főmentén az utóbbi években 8 régi állomás helyett építettek újat. az egyik legnagyobb szabású korszerűsítési munka - balatonfüred új állomásának építése - az idén fejeződik be. teljesen új állomás épült a máv menetrendjében először szereplő Zánka-uttoróvárosban is. ide - a turnusváltások idején - külön célvonatokkal szállítják majd a pajtásokat. örvendetes, hogy - mint a tájékoztatóból kiderült - a korábbinál kedvezőbb csatlakozásokat teremtettek az északi és a déli part között. szombathelyről, győrből, zalegerszegről gyakran indítanak fürdővonatokat. a legtöbb nyári balaoni vonat a múlt évihez képest három héttel tovább - szeptember 29-ig közlekedik - a természetjárók kérésére nyáron naponta, télen pedig szombaton és munkaszüneti napokon turistavonatot indítanak a bakonyba. a hétvégeken közvetlenül fürdővonatok vehetők igénybe szombathely és bükfürdő között is.

a szombathelyi máv igazgatóság az idén 300 millió forintot költ működési területén a vasutak, mindenek előtt a pályák és a biztosító berendezések korszerűsítésére. megkezdődött az ország nyugati részét a balatonnal összekötő vasutvonal boba-ukk közötti szakaszának rekonstrukciója. tovább folytatják az idén a nemzetközi tranzitforgalomban fontos szerepet játszó porpáchegyeshalom közötti vasutvonal átépítését.

a máv miskolci igazgatóságának sajtótájékoztatóján rámutattak, hogy az elmúlt évben 98, az idén peti további 50 nagybefogadó képességű négytengelyes személykocsit helyeztek, illetve helyeznek forgalomba, s ez a mellékvonalakon is lehetőséget ad az utasszállítás korszerűsítésére. az olefinprogrammal összefüggő nagyszabású leninvárosi építkezések miatt az eddiginél több vonatot közlekedtetnek leninvároson át egészen tiszapolcsonyáig. az üzemek igényeinek figyelembe vételével módosították működési területükön az ugynevezett elővárosi forgalmat is. a miskolci ipari centrum vonzáskörébe tartozó füzesabonyból, mezőkövesdről, encsről és szikszórról - az üzemek változott igényeivel összhangban - más időpontban indítják a munkásvonatokat. a módosítás naponta 60-70 perc megtakarítást tesz lehetővé az ingázóknak. újdonsága a miskolci máv igazgatóság működési területét érintő menetrendnek, hogy a nemrégiben várossá nyilvánított mezőkövesden is megállnak majd a gyorsvonatok, s ugyanakkor - motorvonattal - közvetlen összeköttetést teremtettek mezőkövesd - debrecen - andornaktálya - alsót és felsőt - kiiktatták a menetrendből. az igazgatóság az utasok tájékoztatásának egyszerűsítésére, meggyorsítása érdekében 40 helyet szereltet fel korszerű berendezést. /mti/

--

15.40/ju

- 32 -

M T illetve mezőkövesd és eger között három állomást, - nemesbikket

bb 49. Ülést tartott a víb elnöksége

k sb/tr-ju -cz

1973. május 28.

a velencei-tavi intéző bizottság elnöksége hétfőn dr. dabronaki gyula elnökletével ülést tartott - megtárgyalta az 1971.-72. évi feladatok végrehajtásának tapasztalatait és az 1973.-ra előirányzott intézkedéseket. az elnökség megállapította, hogy az 1971.-72. évi terveket a velencei tó fejlesztésére vonatkozó kormányhatározatnak megfelelően időarányosan, a műszaki és pénzügyi tervek szerint megvalósították. /mti/

--

bb 50. a szot elnökségének ülése

t sl/pá-ju sb -cz

1973. május 28.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen összegezte a március 1-én életbe lépett bérpolitikai intézkedések végrehajtásának tapasztalatait.

megállapította, hogy mind a központi, mind a vállalati forrásokból származó béremeléseket alapos előkészítő munka után, az üzemi demokrácia érvényesítésével, a dolgozók megaláztatására hajtották végre. a dolgozók jogos észrevételei és reális javaslatai általában érvényesültek. az elnökség helyesli, hogy a férfiakkal azonos kategóriában dolgozó nők általában nagyobb béremelést kaptak, mint férfi társaik, így csökkentek az aránytalanságok. a szakképzett nők béremelése általában túlhaladta a szakképzett férfiakét, s az indokolt kivételektől eltekintve ugyanez tapasztalható a betanított és segéd munkások csoportjában is. a legnagyobb emelést - a központi keretből és saját erőforrásokból együttesen - a szakmunkások kapták, átlagosan 13,1 százalékkal, közülük a két műszakban dolgozók bére átlag 13,9 százalékkal nőtt.

az átlagosnál nagyobb mértékben emelték a több műszakban dolgozók alappérét is, többnyire bérpótlékkal üsztözik a dolgozókat több műszak vállalására. az ipari szakmunkások bére átlagosan 11,2, közülük a két műszakban dolgozóké 11,9, a három műszakban foglalkoztatottaké pedig 12,4 százalékkal nőtt. a központi irányelveknek megfelelően az átlagosnál nagyobb mértékben emelték a nehéz fizikai munkát végzők alappérét is. / folyt. köv./

15.55/ju

- 33 -

M T 16.45

bb 50. / a szot ... 1. folyt./-ju

az alappéremelés egyedi szóródása egy-egy százalékos esetet leszámítva az ipari szakmunkásoknál 9-16, a betanított és segédmunkásoknál 5-12 százalék közé esik, így a különbségek nem lépték túl a tervezett határokat.

az elnökség külön napirendi pontként tervezetet hagyott jóvá, amelynek alapján a szot elnöksége a mtesz elnökségével együttműködési megállapodást köt. a bérből és fizetésből élő műszaki és gazdasági értelmiség érdekvédelmét természetesen a jövőben is a szakszervezetek látják el, a munkájukban azonban a jövőben fokozottan számítanak a mtesz és tagegyesületei véleményére, javaslataira. közös munkával elemzik, hogy az ipari szervezkedés körülményei között hogyan lehet hasznosítani, továbbfejleszteni a szakmai érdekvédelmet helyes módszereit. a mtesz és a szot elnöksége egyaránt szükségesnek tartja a közös munkabizottságok szervezését, együttes javaslatok kidolgozását, amelyek a népgazdaság fejlesztését, a beruházási tevékenységet, a vállalati üzem- és munkaszervezést, a gazdaság-talan termelés csökkentését, az ujtó és felhalálós mozgalmat, a szocialista munkaversenyt, a komplex brigád-mozgalmat, a munka hatékonyságának növelését segíthetik.

hatékony együttműködést akarnak kialakítani a szakoktatási rendszer továbbfejlesztésére, a szakmai továbbképzés korszerűsítésére. közös erővel segítik a pályakezdő értelmiségi ifjságot nehézségeinek leküzdésében, együttműködnek a vezető-tudomány továbbfejlesztésében és sok egyéb műszaki-tudományos feladat végrehajtásában.

a jövőben a két szerv testületi üléseire, a közös érdeklő témák tárgyalásaira meghívják egymás képviselőit, rendszeresen megküldik a másik felet érdeklő különféle előterjesztéseket, információkat, tanulmányokat, összefoglaló anyagokat.

a szot és a mtesz felhívja szervezeteit, hogy az ágazati szakszervezetek vezető szervei rendszeresen működjenek együtt a mtesz érdeklő tagegyesületeivel, a szakszervezetek megyei tanácsai pedig a mtesz területi szerveivel. /mti/

16.051 ju

NA 16²⁰

- 34 -

kk 49. külpolitikai híreink jegyzéke 16,00 óráig

pzs/th gi ki

1973. május 28.

1. várható
2. argentina - parlament
3. indokina /részben szerk. táj./
4. fellázadt hajó
5. európai biztonság, békeharc
6. atlanti charta - japán
7. ldp - válság
8. rövid hírek
mexikóváros: bányaszerencsétlenség
guatemala-város: földfoglalás
chile: népi egység
peking: nyugatnémet küldöttség
athén: makarezosz
kingston: rogers
9. szovjetszkaja rosszija - évforduló
10. a pravda a kapitalista országok munkásmozgalmáról
11. új szovjet-amerikai jegyzőkönyv
12. beringia
13. három óceán hőse
14. skylab
15. aesz csucsértekezet
16. párizsi kommun - felvonulás
17. japán-szovjet gazdasági kapcsolatok
18. fkp kb
19. argentin kommunista párt
20. heath az nszk-ba utazott
21. hírek Lengyelországból
22. dolanc - trybuna ludu
23. nefb /szerk. táj./
24. szadat interju
25. egyiptom - libia
26. elhunyt millionscsikov akadémiku
27. rövid hírek
bukarest: nyugatnémet küldöttség
szófia: dzur
bukarest: daicovicu
santiago: dolgos vasárnap
lima: trepczynski
conakry: paigc
berlin: szvaran szingh

/folyt. köv./
17,00/gi

- 35 -

1405

kk 49. /külpolitikai ... 1. folyt./g1

29. indokina - vegyes
30. minico párizsban
31. kieg. a kk 21.sz. hírhez /neath/
32. izland - anglia
33. jörgensen bomban
34. holland kormánynyilatkozat
35. francia nukleáris kísérletek - párizsi tiltakozás
36. helsinki konzultáció - munkabizottság /részben szerk. táj./
37. filozófiai világkongresszus - sajtóértékelés
38. el-zajjat moszkvában
39. chicago daily news - brezsnyev látogatás
40. görög puccskísérlet - hadügyminisztériumi nyilatkozat
41. asz caucsértekeztet - 2.
42. skylab - ébredés
43. indokina - nefb
44. rövid hírek
madrid: lopez bravo
helsinki: tanácskozás
london: razzia
szófia: szizov
dacca: szovjet küldöttség
45. tengervíz - szovjet - amerikai munkacsoport
46. tőkehátráború
47. kieg. a kk. 26sz. hírhez /nefb/ - /szerk. táj./
48. hírhito - hadsereg
49. hírjegyzék
/mti/

--

kk 50. argentina - kuba

ms gi ki b u e n o s a i r e s, 1973.május 28. /mti/

kuba és argentina között helyreálltak a diplomáciai kapcsolatok. a hirt hector cámpora, a pénteken beiktatott új argentin elnök jelentette be hétfőn osvaldo dorticos kubai elnök jelentésében, aki a beiktatás alkalmából tartózkodik buenos airesben. a két ország közötti diplomáciai kapcsolatok helyreállításának bejelentését megelőzően cámpora és dorticos egyórás megbeszélést folytatott.

argentina a tizedik latin-amerikai ország, amely diplomáciai kapcsolatot tart fenn kubával. a két ország között 1962-ben szűnt meg az érintkezés, amikor argentina - más latin-amerikai kormányokhoz hasonlóan - washingtoni nyomásra megszakította kapcsolatait a szocialista építés útjára lépett kubával. /ap, reuter/

17,15/g1

- 36 -

14/20

bb. 54. új gabonátároló makón

vid kz/11 cz

1973. május 28.

elkészült a makói malom 480 vagonos gabonátárolója. a korrozívalálló horganyzott lemezből kialakított tárolót még ezüstös fedőrézzel is bevonták, hogy a tartósságát fokozzák. a tárolás teljesen gépesített: szerleges felvonók, automatikusan működő vízszintesen szállító berendezések segítségével töltik fel a silókat és majd hasonló korszerű megoldással továbbítják a a körcellákból a malomba az érelőre kerülő búzát. a 13.5 millió forintos költséggel épült, rövid idő alatt kivitelezett létesítmény eokat enyhít már az ideai betakarításkor a tárolási gondokon. /mti/

--

bb 55. lengyel vendég szurdi istvámmal

k sb/gg/11 cz

1973. május 28.

szurdi istván belkereskedelmi miniszter hétfőn fogadta j. siedlewskit, a lengyel kereskedelmi és szolgáltatásügyi miniszter helyettesét, aki a magyar-lengyel 1973. évi belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködés értékelése illetve a két ország közötti választékcseré bővítési lehetőségeinek megvitatása céljából tartózkodik Magyarországon. /mti/

--

bb. 61. a magyar partizán szövetség

k vt/fk/80 cz

1973. május 28.

küldöttsége, amely gábor istván alelnök vezetésével részt vett a csehszlovák antifasiszta harcosok szövetségének kongresszusán, hétfőn délután prágából visszaérkezett budapestre. /mti/

--

6:
16.22/11

- 37 -

NA-1640

bb. 58. növényvédelmi riadó a balatonfelvidéken

vid/ kz mné ág -cz

1973. május 28. /mti/

növényvédelmi riadóra adott jelt hétfőn a veszprém megyei növényvédő állomás. jelzése szerint a balatonfelvidéki gyümölcsösökben május 29 és június 5, a bakonyban és a megye északi területeinpedog június 1 és 8. között nagyarányú lesz a kaliforniai pajzstetű veszély. az előzete vizsgálatok szerint a megye gyümölcsöseinek több mint az 50 százaléka fertőzött ezzel a veszedelemes kártevővel. leg-
rősebb védekezésre az almásokban, a cseresznyésekben és az őszibaracko-
sokban van szükség. /mti/

felhasználható 18.30-tól!

bb. 60. szimfónikus zenekari fesztivál szolnokon

vid kz ág -cz

1973. május 28. /mti/

szimfónikus zenekari fesztivál kezdődött hétfőn szolnokon. a tavaszi kulturális hetek kiemelkedő zenei eseményén hat város-
szolnok, kecskemét, békéscsaba, tatabánya, eger és nyíregyháza - ama-
tőr együttesei lépnek fel zsűri elő.

a vendégegyüttesek és a zsűri tagjai részére délután a szol-
noki városi tanács fogadást adott, majd a ságvári endre művelődési
központ színháztermében megkezdődtek a bemutatók. az első napon
a szolnoki, a kecskeméti és a békéscsabai zenekar szerepelt, többek
között kodály, liszt, mozart, schubert és gluck műveivel. kedden
a második bemutató hangversenyre, este pedig a díszbemutatóra kerül
sor. a résztvevő zenekarokat a hatodik szolnoki kulturális hetek
művészi emléklakettjével és emléklappal tüntetik ki. /mti/

vbb 63. mszbt-kitüntetést adományoztak borisz volinov űrhajós
ezredesnek

t gy/tm-ju hí -cz

1973. május 28.

pénteken, barátság házában bennsőséges ünnepségen apró
antat, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnö-
ke átnyújtotta borisz volinov űrhajós ezredesnek, a szovjetunió
hősének az mszbt legmagasabb kitüntetését, az aranykoszorús-
jelvényt. meleg szavakkal üdvözölte a kedves vendéget, aki a na-
pokban résztvevő a világ első űrhajósáról elnevezett gagarin
hősiemi áradási ünnepségen, apró antat megemlékezett magyarország
és a szovjetunió pártjainak és kormányainak jó kapcsolatairól;
elmondta, hogy az mszbt tevékenyen előmozdítja a népeink közötti
barátság elmélyítését, a szovjet nép életének, munkájának megis-
mertetését.

/ folyt. köv. /

16.25/ju

- 38 -

NA 17¹⁰

bb 63. / mszbt-kitüntetést ... 1. folyt./-ju

borisz volinov köszönetet mondott a kitüntetésért, majd
átadta apró antalnak a juri gagarin első űrrepülésének 10.
évfordulója alkalmából alapított emlékérmét. ezt követően v.j.
pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete méltatta a két nép
történelmi barátságának fejlődését, jelentőségét.

az ünnepségen részt vett nagy mária, az mszbt főtitkára,
katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osz-
tályvezetője, dr. gombár józsef, a kiaz kb titkára, kutika károly
vezérőrnagy, valamint az mszbt alelnökei és a társaság országos
elnökségének több tagja. /mti/

bb 64. dr. tóth béla

k vt/fk-ju -cz

1973. május 28.

egészségügyi miniszterhelyettes vezetésével visszaérkezett buda-
pestre a bulgáriában járt magyar egészségügyi küldöttség. /mti/

bb 59. visszaérkezett budapestre

k vt/fk-ju -cz

1973. május 28.

a magyar küldöttség, amely részt vett az egészségügyi világszer-
vezet /who/ genfi közgyűlésén, dr. farádi lászlónak, az egézs-
ségügyi miniszter első helyettesének vezetésével. /mti/

16.30/ju

- 39 -

NA 17¹⁵

bb 62. tanácskozás a vöröskeresztnél a családvédelemről

t vt/fk-ju -cz

1973. május 28.

a családvédelem különböző területein dolgozó budapesti és megyei vöröskeresztes aktivisták - köztük orvosok, pszichológusok, védőnők, pedagógusok, szociálpolitikusok - részvételével hétfőn többnapos tanácskozás kezdődött a magyar vöröskereszt országos központjában. az egy hónappal ezelőtt tartott iv. kongresszus határozatai alapján a családvédelemmel kapcsolatos vöröskeresztes munka további feladatait tárgyalják meg. dr. vidosfalvy magda, a vöröskereszt főtitkár-helyettese megnyitójában hangsúlyozta: népesedési helyzetünk javítása rendkívül fontos társadalompolitikai kérdés. bár az élveszületések aránya a hatvanas évek közepétől lassu növekedést mutat - 1963-ban 13.1. ezrelék volt, most megközelíti a 15 ezreléket -, ez hosszabb távon nem biztosítja a megfelelő korösszetételt és a lakosság számarányának megtartását sem. ezért kiemelt jelentőségű feladat a családtervezés korszerű módszereinek elterjesztése, a családvédelmi, ezen belül a nővédelmi tanácsadás fejlesztése, az életkori sajátosságokhoz igazodó szexuális felvilágosító-nevelő munka előtérbe helyezése, mert mindez hozzájárulhat a népesedési helyzet kedvezőbb alakulásához.

a megnyitót követően ortutay zuzsa, a vöröskereszt elnöke tartott előadást a családvédelemnek a vöröskeresztes munkában betöltött helyéről, szerepéről, a iv. kongresszus erre vonatkozó határozataival összefüggésben. egyebek közt rámutatott: tudatos felvilágosító tevékenység szükséges a család jelentőségének kellő felismeréséhez, elfogadásához, a család megszilárdításához, a társadalom, mindenekelőtt a fiatalok egészséges családszemléletének kialakításához. az előadó hangsúlyozta, hogy a család legfőbb társadalmi funkciója a gyermek világrahozatala, felnevelése. az egyén számára - a társadalom mellett a munkával párhuzamosan - a gyermek jelenti az élet igazi örömét, kiteljesedését. az ilyen család/szemléletet kell erősíteni, ami az utóbbi időben különböző okok miatt háttérbe szorult, sokak szemében eltorzult. a továbbiakban felhívta a figyelmet arra, hogy a mai család lényegesen több külső segítséget igényel, mint a régié. éppen ezért a modern családvédelem komplex feladat, s ennek megoldása érdekében különösen sokoldalúan tevékenykedhetnek a vöröskeresztes aktivisták. alapvetőfontosságú, hogy a felvilágosító nevelő munka a család egységét, megszilárdítását szolgálja elsősorban. ugyanakkor a korszerű család kibontakoztatását, a család és a mai társadalom viszonyának megértését, a családok belső harmóniájának erősítését hivatott elősegíteni. az eredményes családvédelem a különböző szakemberek, az állami és társadalmi szervezetek tervszerű, összehangolt együttműködését igényli. az előrehaladás szempontjából az is lényeges, hogy az egész vöröskeresztes munkát az eddiginél jobban hasssa át az egységes családvédelmi szemlélet.
/ folyt. köv./

16.40/ju

- 40 -

NA 1720

bb 62. / tanácskozás a ... 1. folyt./-ju

részletesen szólt az előadó azokról a témákról is, amelyek az egészségügyi felvilágosítás, a tudatformálás területén hárulnak a vöröskeresztre. ezek közé tartozik például a házasság előtt álló fiatalok, a gyermeket váró szülők, a 0-3 éves koru gyermeket nevelő családok átfogó, tervszerű felvilágosítása, a család- és nővédelmi tanácsadók munkájának támogatása, a terhesség gondozás segítése, s nem utolsósorban az időse, magukra maradt emberekről való gondoskodás, életük, helyzetük könnyítése.

a tanácskozás következő napjain a családvédelem részterületeivel foglalkozó ismert szakemberek tartanak előadásokat, amelyeket konzultáció követ. /mti/

bb 65. szófiai pártdelegáció érkezett budapestre

1973. május 28.

pá-ju hi -cz

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottságának meghívására hétfőn baráti látogatásra budapestre érkezett a szófiai pártbizottság küldöttsége. a delegáció tagja zlatinova, a bolgár kommunista párt központi bizottságának póttagja, a szófiai városi pártbizottság titkára vezeti. a delegációt ferihegyi repülőtéren nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, kelemen lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese és sztrasimir iliev, bulgária budapesti nagykövetségének első tanácsosa fogadta. /mti/

bb 66. építészeti fotókiállítás nyílt

1973. május 28.

t sb/tr-ju -cz

a magyar építőművészek szövetségének dínes lászló utcai székházában hétfőn délután megnyílt az 1972 évi építészeti fényképpályázat anyagából rendezett fotókiállítás. a bemutatón a legsikerültebb alkotásokat, összesen 85 építészeti fotót - főként budapest és székesfehérvár új és emléképületeinek képeit - láthatják majd a látogatók, akik június 8-ig tekinthetik meg a kiállítást. /mti/

16.50/ju

- 41 -

NA 1720

bb 67. hriszto kelceev,

gk/hi-ju -cz

1973. május 28.

a bolgár közoktatásügyi miniszter első helyettese vezetésével hétfőn bolgár közoktatásügyi delegáció érkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes fogadta. jelen volt a művelődésügyi minisztérium több más vezető munkatársa és a budapesti bolgár nagykövetség képviselője. /mtl/

bb 68. közalkalmazottak nemzetközi tanácskozása budapesten - sajtótájékoztató

t nm/gg-ju hi -cz

1973. május 28.

kedden és szerdán budapesten tartja 24. ülészakát a közalkalmazottak és rokon szakmák dolgozói tömörítő szakszervezetek nemzetközi szövetségének igazgató bizottsága. ebből az alkalomból hétfőn a szakszervezetek országos tanácsának szállójában sajtótájékoztatót tartott dagobert krause, a nemzetközi szövetség főtitkára és raymond barberis, a nemzetközi szövetség elnöke. elmondták az újságíróknak, hogy a magyar fővárosban sorra kerülő eseményen 17 ország 92 szakszervezetének több mint 25 millió dolgozója képviselőiben tanácskoznak a nemzetközi szövetség tevékenységéről, meghatározzák a következő időszak fontosabb feladatait.

a kedden kezdődő tanácsülésen az államigazgatási, a kommunális, egészségügyi, posta- és távközlési, továbbá a bankok, biztosító intézetek dolgozóinak nevében a szakszervezetek vezetői felméri, milyen utat tettek meg a múlt év szeptemberében moszkvában megtartott kongresszusa óta, értékelik az elért eredményeket, az eddigi megvalósításokat. szó lesz a következő évek munkatervéről is. ebben többek között szerepel egy speciális szeminárium előkészítése az ázsiai tagországok számára, illetve nemzetközi találkozó összehívása a kommunikációs dolgozók képviselőinek részvételével.

a nemzetközi szövetség igazgató bizottsága arról is tárgyal majd, hogyan vonják be az eddiginél szélesebben a dolgozókat a nemzeti függetlenségért, a szociális problémák megoldásáért küzdő szervezetek megszervezésébe.

/ folyt. köv. /

17.00/ju

- 42 -

NA 1700

bb 68. / közalkalmazottak nemzetközi ... 1. folyt./-ju

a kétnapos konferencián fontos szerep jut a nemzetközi munkügyi hivatallal való együttműködés megjavításának is.

a budapesti konferencia egyben előkészület lesz a szakszervezeti világszövetség rendezvényére, az idén október 15 és 25 között várnában sorra kerülő viii. szakszervezeti világkongresszusra is. ez a nagy esemény módot nyújt majd az egész világ dolgozói helyzetének, harcainak feltárására, az akciógység, a szolidaritás megszilárdítására. a nemzetközi konferencia egyben lehetőséget teremt a szocialista országok szakszervezetei számára a világ többi részén működő szakszervezetekhez fűződő kapcsolatok megerősítésére is. mindehhez napjainkban jó feltételeket teremt a kedvezően alakuló nemzetközi helyzet is. /mtl/

e m b a r g o : 19 óráig!

bb 69. budapestre érkezett nguyen co thach,

hi-ju -cz

1973. május 28.

nguyen co thach, a vietnami demokratikus köztársaság külügyminiszterhelyettese marjai józsef külügyminiszterhelyettes meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett. magyarországi tartózkodása során a miniszterhelyettes az országaink közötti együttműködésről és a két országot közösen érintő más kérdésekről folytat megbeszéléseket a külügyminisztérium vezetőivel. /mtl/

bb 70. kiállítás a lengyel tengerpartról

t kg/pá-ju sb -cz

1973. május 28.

a lengyel tengerpart címmel idegenforgalmi kiállítás nyílt hétfőn a lengyel kultura nagymező utcai helyiségében, ahol több mint száz színes kép, fotó szemlélteti a bráti ország kedvelt üdülőhelyeit. a bemutatót kornel argasinski, az orbis lengyel idegenforgalmi tájékoztató iroda budapesti kirendeltségének igazgatója nyitotta meg. mint elmondotta, a kiállításnak különös jelentőséget ad, hogy idén ünnepeljük a magyar-lengyel barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának 25. évfordulóját.

/ folyt. köv. /

17.10/ju

NA 1700

bb 70. / kiállítás a ... 1. folyt./-ju

a Magyarország és Lengyelország közötti idegenforgalom különösen megélénkült az elmúlt években. tavaly már 600 ezer lengyel utas töltött hosszabb-rövidebb időt Magyarországon, ugyanakkor több mint százezer magyar turista kereste fel a lengyel vidékeket. az idén a már megkedvelt lengyel üdülőhelyeken kívül több új tengerparti pihenőhely, kemping várja a magyar turistákat is, mint ezt a kiállítás anyaga is mutatja. /58/

bb 71. hét üzem és intézmény összefogása egy pécsi bányásziskola felépítéséért

vid/kz-ju -cz

1973. május 28.

hét üzem és intézmény összefogott pécsen egy bányásztelepülés iskolájának felépítésére. a tömmei bányászok, üzemi munkások lakta pácsszabolcson több mint fél évszázados iskolaépületben - mostoha körülmények között - tanultak eddig a gyerekek.

az egész napos iskolaként működő intézménynek jelenleg 440 diákja van. a szülei 99 százalékban fizikai dolgozók és sok a cigány is közöttük. központi keretből ötmillió forintot, a városi tanácstól pedig egymillió forintot kapott az iskola egy új oktatási-napközi épület emelésére, ám még ez is kevésnek bizonyult. körülbelül másfélmillió forint kellett még, ahhoz hogy az építkezés megkezdődhessen. megmozdultak a munkáserőforrások és intézményei, a vállalták, hogy társadalmi hozzájárulással előteremtik a még szükséges összeget.

hétfőn ünnepélyes keretek között írták alá a szocialista szerződést az iskola és a patronáló szervek vezetői. pécsbánya-üzem harminchét szocialista brigádja csaknem 150.000 társadalmi munkaórát ajánlott fel. a mecseki szénbányák igazgatósága a tervezéshez nyújtott segítséget. a mátraaljai szénbányák pécsi külfejlesztési üzeme ötvenezer forint értékű szállítást és gépi munkát vállaltak. a bányászati aknamélyítő vállalat mecseki körzetének dolgozói betonozási, vasbetonszerelési és falazási munkát végeznek majd. a pécsi építőipari technikum úgy határozott, hogy tanulói az iskolaépítésnél teljesítik a kötelező szakmai gyakorlatukat és a falazási munkák felét magukra vállalták a leendő építészmérnökök. a pécsi ingatlankezelő vállalat szocialista brigádjai a szakipari munkákat végzik el. a pécsi hőerőmű dolgozói a fizika-kémia laboratóriumot szerelik fel. a szülők külön is átlag 35-40 társadalmi munkaórát ajánlottak fel.
/ folyt. köv./

17.25/ju

NA-185

- 44 -

bb 71. / hét üzem és intézmény ... 1. folyt./-ju

mindjárt az első naponta mintegy félezer felnőtt és gyerek fogott hozzá az öreg épület bontásához, s a még felhasználható építési anyag megóvásához, tárolásához. az iskolában - a munkák miatt - lezárták a tanórákat és jövőre meglőhetően szűkös körülmények között folytatódik majd az oktatás. de megéri ezt az áldozatot az új 1974 őszére - elkészülő iskolaépület, amelyben a tanterem mellett műhely és laboratórium, könyvtár és olvasóterem, valamint játszótér is lesz, s itt kap majd helyet a háromszáz adagos napközi konyha és étterem is. /mt/

bb 72. kiállítás, képzőművészeti aukció salgótarjánban - vietnamért

vid/kz-ju -cz

1973. május 28.

kiállítást és nyilvános képzőművészeti aukciót rendeztek salgótarjánban a hazafias népront városi bizottságának kezdeményezésére, segítségül a vietnami demokratikus köztársaság újjáépítéséhez. az alkotásokat - harminchat olajfestményt, grafikát, szobrot - husz nógrád megyében élő neves képzőművész, köztük idősebb szabó István Kossuth-díjas szobrász, Zinke Ferenc, Munkácsy-díjas grafikus, Lőránt János, Munkácsy-díjas festőművész, és mások adományozták. a felajánlott művekből a salgótarjáni József Áttila művelődési központ üvegcsarnokában kiállítást rendeztek. dr. Boros Sándor, a megyei pártbizottság titkára nyitotta meg hétfőn. a megnyitón a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének képviselői is megjelentek. népe nevében Nguyen Khac Duy, nagykövetségi másodtitkár mondott köszönetet a nemes kezdeményezésért. a salgótarjánban megrendezett vietnami képzőművészeti aukció első napján máris a kiállított művek fele, összesen mintegy huszonöt ezer forint értékben.

a megnyitó ünnepség után a vietnami diplomaták, a megye salgótarján városi politikai, kulturális életének vezető tisztségviselői vettek részt a kiállító képzőművészekkel és a társulat látogatóival. /mt/

17.35/ju

NA-180

- 45 -

bb 75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

-ju -cz

1973. május 28.

34. szocialista országok művészeti szakszervezeteinek tanácskozása
35. dömbsi rév
36. finta sándor özvegye
37. dániába utazott
38. bíró norvégiába utazott
39. doktoravató ünnepség
40. kiállítás a sárközről
41. dr. madas andrás
42. akácméz
43. helytörténeti kiállítás
44. új főposta
45. volinov kitüntetés
46. erdei tanterem
47. elutazott az ndk-pártmunkásküldöttség
48. szombathelyi máv-sajtótájékoztató
49. a vib ülése
50. a szot elnökségének ülése
51. háztáji primőr termelés
52. szakszervezeti küldöttség
53. az osztrák tudományos akadémia
54. új gabonátároló
55. lengyel vendég
56. új sütőüzem
57. barátsággyűlések
58. növényvédelmi riadó
59. visszaérkezett ...
60. szimfonikus fesztivál
61. magyar partizánszövetség
62. tanácskozás a vöröskeresztnél
63. mszbt kitüntetés volinovnak
64. dr. tóth béla
65. szófiai pártdelegáció
66. építészeti fotokiállítás
67. hrizto kelcsev
68. közalkalmazottak nemzetközi tanácskozása
69. nguyen co thach
70. kiállítás a lengyel tengerpartról
71. pécsi bányásziskola
72. kiállítás salgótarjánban
73. bnv -mahart
74. kgt - szabvány
75. hírjegyzék

17.47/ju

- 46 -

NA 1825

bb 73. - bnv - 14 mahart-uszály csehszlovákiának

t kf/tm-ju sb -cz

1973. május 28.

a mahart - amelynek évek óta önálló export-import joga van - rendszeres részvevője a bnv-nek, ahol egész sor együttműködési, sőt üzleti tárgyalást bonyolított le a múlt évi vásáron kötött megállapodást arra, hogy a cspd, a csehszlovák dunai hajózás számára az idén hat te-1500 típusú, 1500 tonnás usztályt szállítanak. időközben a cspd újabb igénytel jelentkezett. a mostani vásári tárgyalások nyomán hétfőn kovács istván, a mahart megbízott vezérigazgatója és a csehszlovák martimex külkereskedelmi vállalat valamint a cspd képviselője emlékeztetőt írt alá, amely szerint - amennyiben a csehszlovák hajózás megkapja a külkereskedelmi engedélyt, és a több mint negyed millió rubeles beruházási összegét - a mahart nem hat, hanem hét usztályt szállít az év végéig.

a mahart és a martimex között ugynevezett opció megállapodás is született arra, hogy 1978-ig további tizenhárom 1.600 tonnás szárazárut szállító dunai bárkát készít a hajójavító üzem csehszlovák megrendelésre. a megállapodásban rögzített igényt a két ország következő hosszulejárati államközi szerződésénél is figyelembe veszik. /mti/

--

bb 76. szocialista országok

tm-ju hi -cz

1973. május 28.

kulturális minisztereinek értekezletére liku pál művelődésügyi miniszter vezetésével hétfőn delegáció utazott varsóba. a delegáció bucauztatására a keleti pályaudvaron megjelent tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, és a művelődésügyi minisztérium több vezető munkatársa. /mti/

--

17.55/ju

- 47 -

NA 1830

szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1973. május 28.

mai bb 45-ös hírünkben /volinov úrhajós.../ roska istván külügyminiszterhelyettes neve előtt „dr.„ szócékát kérjük mellőzni. /mti/

bb 74. szabvány készül a motorolajra - sajtótájékoztató a kgst szabványügyi állandó bizottság budapesti üléséről

t kg/pá-ju sb -cz

1973. május 28.

hétfőn sajtótájékoztatót tartott dr. olajos józsef, a magyar szabványügyi hivatal elnöke a csütörtöktől budapesti üléséről kgst szabványügyi állandó bizottság munkájáról. Mint az elnök elmondotta, a 11 éve alakult bizottság feladata, hogy koordinálja a kgst országok szabványügyi együttműködését és szabványokat dolgozzon ki a több ágazat közös munkájával készülő termékekre. a kgst tagországok integrációs törekvéinek a műszaki-tudományos együttműködésnek, a szakosításnak, a kooperációnak és az árucserének egyaránt fontos feltétele a szabványosítás.

a most első alkalommal budapesti üléséről állandó bizottság vizsgálja meg és hagyja jóvá a 14 ágazati bizottság - mint például gépipari, vegyipari, rádió-elektronikai, élelmiszeripari stb. - tárgyalásának eredményét. eddig mintegy 4000 szabványosítási ajánlást dolgoztak ki és hagytak jóvá.

a szabványügyi állandó bizottság szorgalmazza a háztartási gépek és készülékek, elsősorban hűtőgépek, porszívók, mosógépek és varrógépek méreteinek, alkatrészeinek egységesítését. a cipőiparban például már egységesítették a lébbelük számozási rendszerét, így a vásárló nyugodt lehet, hogy a bármely kgst országban gyártott azonos számú cipő mérete is azonos. hamarosan a motorolaj adataira is közös szabvány készül, s a kgst országok hasonló teljesítményű kocsi típusainál is egységes kerék, s gumiköpeny-méretet kialakítására törekednek.

a közös munkában a magyar szabványügyi hivatal is részt vállal, magyar szakemberek dolgozzák ki például a közúti járművek, a villamosipari és híradástechnikai berendezések, műszerek szabványainak előírásait.

a kgst szabványügyi állandó bizottságnak most sorra kerülő 32. ülésén a tagországok szakemberei a tervek szerint még hatékonyabban segítik majd a szakosítást és árucserét. /mti/

18.20/ju

MA 1825

-. -

- 48 -

bb 77. bnv - a lengyel kiállítók vásári eredménye: 17 millió rubeles üzletkötés

t ki/tm-ju sb -cz

1973. május 28.

a lengyel kiállítók szempontjából sikert hozott a budapesti nemzetközi vásár - közölte hétfői sajtótájékoztatóján - egyebeként a bnv utolsó sajtótájékoztatóján - a lengyel pavilonban tadeusz grzybowski, a lengyel nagykövetség kereskedelmi tanácsosa. elmondotta egyebek között, hogy a lengyel pavilon jól vizsgázott a magyar közönség, az egyszerű látogatók és a szakemberek körében egyaránt. ez a népszerűség és a vásár alkalmával létrejött konkrét üzleti eredmény annak köszönhető, hogy az idén sok újdonságot mutattak be a lengyel pavilonokban. a bnv idején a lengyel külkereskedelmi vállalatok és kiállítók többszáz tárgyalást kezdtek meg, s ennek egy részét szerződéskötésekben realizálták, másik részét pedig a napokban fejezik be, illetve a júniusi poznańi vásáron véglegesítik.

a bnv idején a lengyel és a magyar partnerek között megkötött kétoldalu szerződések összértéke 17 millió rubel. ebből ötmillió rubel értékű árut még az idén, nyolc millió rubelnyit a jövő évben, a többit pedig 1975-ben szállítja a lengyel cégek. jelenleg összesen 8 millió rubel értékű üzletkötést készítenek elő. a megkötött szerződések közül említésre méltó az a megállapodás, amelynek alapján két év alatt a lengyel ipar egymillió rubel értékű elemet, ugyanennyi evészköz-készletet, s további egymillió rubel értékű textilgépet szállít. megállapodtak egyebek között bányaberendezések, cukorgyári szárítók, mikro-rozkopok, építőipari szerelvények és sportszerek, valamint gyermekkoscsik, elektronikai termékek, villamos motorok, stb. szállításában. a lengyel vállalatok a bnv-n különféle cipőipari gépeket és alkatrészeket, kétféle rubel értékű világítótest foglalatot, gépkocsi hátsó hidakat, stb. vásároltak. megállapodást kötöttek háromnegyed millió rubel értékű lehel hűtőszekrény jövő évi szállítására is. a kiállítókon kívül tárgyaltak a magyar partnerekkel a vásárra érkezett hivatalos lengyel személyiségek, köztük a bel- és a külkereskedelmi miniszterhelyettes az árucserreforgalom további bővítéséről, állattartó telepekhez szükséges berendezések szállításáról. arra törekedünk, - hangsúlyozta befejezől a kereskedelmi tanácsos - hogy a vásári megállapodások is hozzájáruljanak az országaink közötti fizetési mérleg javításához. /mti/

-. -

18.30/ju

- 49 -

MA 1825

bb. Bb 79- időjárásjelentés

-ju -cz

1973. május 28.

a meteorológiai intézet jelenti május 28-án, hétfőn 19 órakor:

tovább melegsik az idő

várható időjárás kedd estig: időnként kissé megnövekvő felhőzet, néhány helyen futó eső, zivatar, mérsékelt, napközben kissé megélénkülő északi, északkeleti szél, a nappali felmelegedés tovább erősödik, várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 21-25 fok között. /mti/

gbb 80. visszaérkezett budapestre

tm-ju -cz

1973. május 28.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának delegációja, amely részt vett az európai biztonság és együttműködés nemzetközi titkársága brüsszelben tartott kibővített ülésén. a delegáció tagja volt: dr. bartha tiberius püspök, a nemzeti bizottság alelnöke, és dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztálya osztályvezetőhelyettese, a nemzeti bizottság titkára. /mti/

bb. 78. - bnv - végetért az 1973. évi budapesti nemzetközi vásár - bucsu a városligettől

t kf/tm ág sb -cz

1973. május 28. /mti/

a vásár hétfői, utolsó napja - amely egyébként szokás szerint a mérlegkészítés, az üzleti tárgyalások véglegesítését jelentő utolsó szerződés aláírások, és az „elkészített” közönség napja volt - sem maradt esemény nélkül. délelőtt kőbányán a hungexpo reklámügynökség ismertette tevékenységét, majd dr. holló gusztáv a hungexpo reklámügynökség vezetője, a külföldi és a hazai kiállítók propaganda-főnökei, reklám-szakemberei megvitatták a bnv, 73 tapasztalatait, megtárgyalták, hogyan tehetnék hatékonyabbá, közérthetőbbé a vásári reklámot. fontos feladatként határozták meg, hogy a jövőben is különös gondot foglalkoznak a kgt tagállamok közötti szocialista integrációval, a nemzetközi kooperációval, együttműködéssel. a városligeti kiállításon a bnv utolsó sajtótájékoztatóját délután a lengyel nagykövetség kereskedelmi tanácsosa és a pavilon igazgatója tartotta. a hétfői látogatók között ott voltak a magyar kereskedelmi kamara ndk-beli vendégei, és délután dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes kalauzolásával, a vezetőtovábbképző tanfolyam hallgatói megtekintették mindkét termékbemutatót.

/folyt.köv./
19.25/ág

- 50 -

bb. 78./-bnv - végetért azfolyt./ ág

a bnv évek óta megszokott rendje szerint 19 órakor bezárták a pavilonokat, 20 órakor pedig - mint az elmúlt 10 nap alatt minden este - a rákóczi induló jelezte a zárórást, majd a himnusz hangjai mellett pandur ferenc, a bnv igazgatója a vásár, a főváros és az ufi címere mellől levonta a nemzeti zászlót és a nemzetközi vásárvárosok szövetségének lobogóját a főtér árbócairól. ezzel hivatalosan véget ért a bnv, amely egyúttal véglegesen bucsut vett a városligettől: egy év múlva a tavaszi budapesti nemzetközi vásárral - névvel a beruházási javak szakk vásáraként már kőbányán nyitja meg kapuit.

a hivatalos zárás csak a nagyközönség részére fenntartott főkapukra vonatkozott, este a behatárolás megindult a kocsiárdat - akárcsak a nyitás előtti építés, most a bontás lett sürgős mindenkinek - több mint 200 teherautó, kamion, daru kocsit letele el a vásárt, megkezdődött a kiállítás bontása, amely a városligetben szösz szerint is érvényes lesz néhány nap múlva. hozzálátanak a megszűnésre ítélt pavilonok, csarnokok szétszedéséhez, újra már csak a volt vásárváros centruma marad meg, a hagyományos szakképzési

tásk megrendezéséhez.

a különböző helyekről érkezett gyorsjelentések szerint minden tekintetben jól sikerült az 1973. évi bnv, 33 ország csaknem 3000 cégének nagyszabású termékbemutatója, amely betöltötte feladatát, jó alkalmat adott az üzletembereknek, a szakközönségnek a tárgyalásokra, a kapcsolatok építésére, bővítésére, üzleti tárgyalásokra. általános vélemény, hogy az idei öt szakmai nap nyugodtabb szervezettebb, eredményesebb és színvonalasabb volt a korábbiaknál. a megosztottság nem zavarta, inkább segítette a szakembereket abban, hogy „tágasabbá” tette a vásárt, amelyhez ezúttal az időjárás is kegyes volt. évek óta ez volt az első olyan tíz vásári nap, amikor mindössze az első vasárnapon zavarta meg a forgalmat 20 percre egy lidító zápor - kőbányán még ez is elkerülte -, még a leghidegebb napon is kellemes látogató-idő fogadta a vendégeket, s hétfő délután menydörgés kíséretében ugyan, de csak 10 perces eső menesztette fedél a látogatókat.

/folyt. köv.

-51-

NA 20

bb. 78. /-bnv- végetért...folyt.

a vásári látogatottságról is elkészült a gyorsjelentés, amely szerint 10 nap alatt - a hétfői mintegy 50-60 ezer érdeklődővel együtt - megközelítően 1.1 millió vendéget fogadott a bnv. a vásár legforgalmasabb napja az utolsó vasárnap volt 140 000 látogatóval. a szakmai napokon hétfőtől péntekig naponta átlagosan 50 ezren vettek részt. a két kiállítás közül a városkígyói volt a népszerűbb, s bár kőbánya kiesett a bnv-ből, autópárádéjával, kemping bemutatójával élelmiszer pavilonjával a vártnál több látogatót vonzott, s elégedettek voltak a szakemberek is a szakosított termékbemutatókkal. jól funkcionált a két kiállítást összekötő „k” jelzésű közvetlen autóbuszjárat, amelyet az erős „nagyközönség napokon” meg is kellett erősíteni.

Jól vizsgázott a vásár kibővített hírközlő hálózata is. a két kiállítás területén 1200 telefon főállomás, 23 telex gép, 9 adatátviteli összeköttetés, 51 rádió és televízió vonal, 40 nyilvános állomás működött. a vásári telefonokon tíz nap alatt mintegy 200 000 beszélgetést kezdeményeztek, ugyanennyien hívták a kiállító állomásait is. a két nyilvános telex-állomás gépei 428 levélezést bonyolítottak le / mto/

81.belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke 18 órától zárásig

-ju -cz

1973. május 28.

- 76. szocialista országok
 - 77. lengyel kiállítók - bnv
 - 78. bnv - végetért a vásár
 - 79. időjárásjelentés
 - 80. visszaérkezett budapestre
 - 81. hírjegyzék
- /mti/

..-

21.25/ju

- v e g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: halasi györgy
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
/mti/

..-

KA 2/25

- 52 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 29.

bb. 1. a zrínyi kiadó ujdonságai

1 vt/gk/h1/il cz

1973. május 29.

két ujdonsággal jelentkezik a zrínyi katonai kiadó a június 2-án kezdődő ünnepi könyvhéten. az egyik m. v. zaharov maraditása 1944-1945. a több mint 500 oldalas, fényképekkel gazdagon illusztrált kötet ezokkal a nehéz harcokkal ismerteti meg az olvasót, melyek románia, bulgária, jugoszlávia, magyarország, ausztria és csehszlovákia felszabadításához vezettek. a könyv azokat a politikai küzdelmeket is részletezi, amelyek az említett országok reakciós és haladó erői között a háború idején lejátszódnak.

a másik könyvheti ujdonság, az „aranyörényű fellegek”, című antológia. szerzői neves íróink és költőink - köztük dobozy irene, fodor józsef, fekete gyula, garai gábor, galambos lajos csurka istván, szakonyi károly, soós zoltán, bertha bulcsu és mások - akik sok évi alkotói tapasztalatra építve minden eddiginél sokszorosítottabb képet adnak néphadseregünk életéről, a tisztokról és a sorkatonákról, s feltárják milyen is a haza védelmét ellátó ember körében, társadalmunkban./mti/

..-

- 1 -